
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
illa ir«i

Tisdagen den 12 Februari.

Kammaren sammanträdde kl. 723 e. m.

Upplästes och lades till handlingarna ett från Kongl. Justitie
departementet ankommet protokoll af följande lydelse:

Protokoll, hållet inför Statsrådet och 
t. f. Chefen för Kongl. Justitiedepartementet 
den 12 Februari 1884.

G-odsegaren Thure Alfred Malmström på Kyrkeby i Vissefierda 
socken hade nästlidne gårdag aflemnat fullmakt, utvisande, att han 
on Ufsdagsmannaval, som af Kalmar läns södra landsting den 
30 sistlidne Januari förrättats, hlifvit utsedd till ledamot af Riks
dagens Första Kammare för en tid af nio år från sistnämnda dasr 
och sedan berörda fullmakt funnits vara i föreskrifven ordning ut
färdad samt vidare granskats af vederbörande Fullmäktige i Riks
banken och Riksgäldskontor, utan att dessa mot fullmakten fram
stam någon anmärkning, beslöts att protokoll öfver hvad sålunda 
förekommit skulle meddelas Första Kammaren, hvarjemte full
makten skulle till Kammaren öfverlemnas för att hållas godsegaren 
Malmström till hända.

In fidem
A. V. Abergsson.

Foredrogos, men bordlädes å nyo på flera ledamöters begäran 
btats-Utskottets den 9 innevarande Februari bordlagda utlåtanden

i7T° afvensom Lag-Utskottets samma dag bordlagda utlåtanden 
Kas 10—12.

. perr ®,aos) Wilhelm, erhöll ordet och yttrade: Då Lands- 
höidingen vVidmark fortfarande är af lika vigtiga göromål, som 
förut föranledt Kammaren att bevilja honom ledighet från riks- 
dagsgöromålen, hindrad att inställa sig vid riksdagen, får jag, 
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på hans uppdrag, härmed anhålla, att Kammaren måtte bevilja 
honom förlängd ledighet från riksdagsgöromålen till den 231 denna 
månad.

Denna anhållan bifölls.

2 Onsdagen den 13 Februari.

Kammaren åtskildes kl. 3/43 e. m.

In fidem
A. von Krusenstjerna.

Onsdagen den 13 Februari.

Kammaren sammanträdde kl. 12 på dagen.

Justerades protokollet för den 6 i denna månad.

Herr Statsrådet von Krusenstjerna öfverlemnade Kongl.. Maj:ts 
nådiga proposition till Riksdagen, med förslag till förordning an
gående patent.

Herr (trefven och Talmannen mottog denna proposition med 
förklarande att densamma skulle af Kammaren i grundlagsenlig 
ordning behandlas.

Den Kongl. propositionen blef härpå föredragen och bordlagd.

Anmäldes och bordlädes 

Lag-Utskottets utlåtanden:

N:o 13, i anledning af väckta motioner om ändrad lydelse af 
19 och 117 §§ Skiftesstadgan;



N:o 14, i anledning af väckt motion om ändring i 8 25 af för
ordningen angående fattigvården den 9 Juni 1871;

N:o 15, i anledning af väckt motion om tillägg till 8 38 i för
ordningen om landsting den 21 Mars 1862;

B 00N.:° 16’ \ anledning af väckta motioner om ändrad lydelse af 
jj ^n! förordningen om kyrkostämma samt kyrkoråd och skolråd 
den 21 Mars 1862; samt

. . N:° I7! i anledning af väckt motion om ändrad lydelse af 8 25 
1 förordningen om landsting den 21 Mars 1862; äfvensom

Första Kammarens Tillfälliga Utskotts utlåtande N:o 1, i an- 
iedning af väckt förslag om ändring af § 1 i Ordningsstadgan för 
.Riksdagens Första Kammare.
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m .föredrogs å nyo och företogs punktvis till afgörande Stats
utskottets den 9 och 12 innevarande Februari bordlagda utlåtande 
~y°n ^angående Riksgäldskontorets förvaltning under den tid, so m 
förflutit sedan början af 1888 års riksdag.

1—8 punkterna:

Lades till handlingarna.

9 punkten:

Bifölls.

Föredrogs å nyo Stats-Utskottets den 9 och 12 i denna månad BevWande 
bordlagda utlåtande N:o 4, 1 anledning af Kongl. Maj:ts nådigaaf villaför- 
proposition angående beviljande af vissa förmåner för enskilda maner för 
jernvägsanläggningar. ensHidajen-

Friherre^Klinckowström: Detta Stats-Utskottets utlåtande, 
s°m„syne® så oskyldigt så mycket mer, som det endast innehåller 
ett> fortsatt tillstånd för Kongl. Maj:t att, på sätt åtskilliga år egt 
rum, meddela koncession för .enskilda personer eller bolag, som 
med eller utan statsanslag vilja bygga jernvägar i Sverige, och 
medgifva dem åtskilliga förmåner, som finnas uppräknade i Kongl. 
Maj:ts proposition i detta ämne, har likväl uppkallat mig till några 
anmärkningar mot detsamma, och jag beklagar på det högsta, att 
otats-Utskottet icke har utredt denna fråga, så mycket hellre som 
rikt material dertill funnits på Stats-Utskottets bord i de motioner 
om jernvägsanläggningar genom enskilda personer och bolag, som



Beviljande 
af vissa för

måner för 
enskildajern- 

vägsanlägg- 
ningar. 
(Forts.)
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vid denna riksdag hafva blifvit väckta och till Stats-Utskottet re
mitterade. Orsaken hvarföre jag icke anser, att hädanefter till- 
låtelse från Riksdagens sida må lemnas Kong]. Maj:t att, pa satt 
hittills egt rum, lemna koncession åt enskilda personer eller bolag 
uti ifrågavarande syfte, är det förhållande, som vi alla känna, och 
som äfven har blifvit bekräftadt af Kongl. Maj:ts resolution den 
8 December 1882, nemligen att Kongl. Maj:t lemnat koncession för 
anläggande af en jernväg från Ofoten öfver Gelhvara till Lulea 
åt ett konsortium af visserligen svenske män, men med rättighet 
för dem att öfverlåta denna koncession på ett utländskt bolag, 
hufvudsakligen bestående af engelska undersåtar, men äfven andra. 
Jag anser detta beslut vara ganska betänkligt och må hända ödes- 
digert för land och folk för framtiden, emedan, enligt mitt för
menande, nämnda jernväg, rätt uppfattad, icke så mvcset vant 
anlagd för industriens och näringarnes behof, utan helt enkelt 
ämnad att utgöra en kommunikationsled för militära ändamål i 
Ryssland mot England. Hvar och eu, som något känner till för
hållandet i Europa, vet mycket väl, att Ryssland sedan lång tid 
tillbaka söker att framdrifva sina militärförhållanden till en större 
tjenlig hamn vid vesterhafvet i och för ett krig med England. 
Det har icke lyckats hittills, men denna fråga om Ofotens jernväg 
lernnar Ryssland en osökt anledning att på det hållet vinna sitt 
ändamål. Jag misstänker och det på ganska göda skal, att det 
icke så mycket är engelskt kapital, som här spelat hufvudrollen i 
denna anläggning af jernväg från Ofoten till Luleå, som sku e 
kosta mellan 30 ä 40 millioner kronor i hela sm utsträckning; 
utan det är Ryssland, som ligger bakom denna anläggning, hvilken 
för Ryssland är af en högst betydlig vigt. Skälet kartor ligger 
ganska nära, och det är således oförklarligt, att hvarken Kongl 
Majds regering eller här Stats-Utskottet med ett enda ord velat 
påvisa ett sådant förhållande, oaktadt denna fråga likväl ganska 
omständligt och vidlyftigt blifvit påpekad i en af en ledamot af 
Första Kammaren vid denna riksdag väckt motion. Den, som 
känner ryska regeringens bemödande att med jernvägsanläggningar 
framtränga mot Haparanda, bör icke kunna misstaga sig derom, 
att detta icke sker för industriel ändamål, ty oberäknad!, att 
Finland är ett fattigt, med stora skogar och vatten uppfyldt land, sa 
kan det icke bestridas, att bortåt Haparanda-sidan bär Ryssland fa 
eller ingå industriella intressen att bevaka. Likvisst bär Ryssland 
nu icke nöjt sig med att från Petersburg skafva direkt jernvägs- 
kommunikation med Helsingfors, Hangö, Abo och Vasa, utan ar 
nyligen koncessionerad och redan under byggnad en jernväg långs 
finska kusten från Vasa upp till Uleåborg, och det lär. icke dräja 
många år, innan denna bana är färdig. Dessutom, mine Herrai, 
fins det projekt att mera direkt skaffa sig jernvägsförbmdelse tran 
Sfi Petersburg till samma Uleåborg mellan de stora sjöarne öfver 
Kuopio — och från Uleåborg är vägen till Torneå, som bekant, 
icke längre än omkring 15 mil! Det är ju mycket klart, och det 
visade sig vid den första ursprungliga koncessionen till denna 
Ofotensbana, att koncessionsinnehafvarne eller de, som begärde
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bemyndigandet att anlägga banan på engelska kompaniets vägnar, 
sedermera begärde att få utsträcka banan till någon hamn vid 
Bottenhafvet, och specielt nämndes dervid Tore och Haparanda.

Som bekant är, har Kongl. Maj:t i sin resolution på denna 
begäran föreskrifvit, att banan skulle anläggas till Luleå vid 
Bottniska viken. Men i 20 punkten af Kongl. Maj:ts resolution 
förekommer:

“Vidkommande slutligen sökandenas anhållan om koncession 
jemväl å en från hufvudbanan mellan riksgränsen och Luleå ut
gående bibana till Tore och å denna bibanas fortsättning till 
Haparanda, finner Kongl. Maj:t samma anhållan nu icke böra i 
vidsträcktare mån bifallas, än att Kongl. Maj:t härmed vill för
klara den nu koncessionerade hufvudbanans egare vara under eu 
tid af femton år härefter, om och när Kongl. Maj:t finner tid
punkten för sådan banas byggande vara lämplig, berättigade att 
framför annan enskild person eller bolag, som icke erbjuder för 
statsverket förmånligare vilkor, erhålla koncession å i fråga varande 
bibana med fortsättning till Haparanda."

Vid denna koncession har, mine Herrar, enligt mitt förmenande, 
så många oegentligheter egt rum, i det att ett svenskt bolag hade 
gjort samma begäran, nemligen att få anlägga en bibana mellan 
Grellivare och Luleå, hvilket besynnerligt nog föredrogs inför 
Konungen i statsrådet på samma dag, men att det oaktadt an
sökningen af det utländska bolaget fick företräde, och när der
efter frågan om det inländska bolagets begäran förekom, så hette 
det, att Kongl. Maj:t redan hade koncessionerat det utländska bo
lagets jernväg. Det är här icke rätta stället att upptaga dessa 
oegentligheter och detta tillbakasättande af svenske mäns be
mödande att bygga jernvägar framför främmande; det blir tids 
nog att tala derom, när Herr Nyströms motion i Första Kammaren 
om jernvägarne i Norrland och Stats-Utskottets blifvande betän
kande i ämnet förekomma till behandling'. Men det finnes ännu 
ett annat ganska talande skäl för Kysslands bemödande att öka 
sin flotta i och för ett emotsedt krig med England. Det är icke 
mer än några dagar sedan, mine Herrar, som det i en af hufvud- 
stadens stora dagliga tidningar förekom den uppgiften, att ryska 
regeringen har för detta år beviljat en kredit åt marinförvalt
ningen af 8 millioner rubel för att fortsätta och öka byggandet 
af krigsfartyg vid ryska flottan, och vid samma tillfälle förmäler 
tidningen, att inom ryska marinförvaltningen lärer en plan vara 
uppgjord att med en kostnad af 168 millioner rubel under 20 års 
tid tillöka och reorganisera den ryska krigsflottan. Dessa skäl 
tala mer än tillräckligt för Rysslands bemödanden att komma 
fram till en isfri hamn vid vesterhafvet för en motsedd verlds- 
strid med engelska riket. Det är ju klart, att man nu kan in
vända, att jern vägen mellan Ofoten och Luleå redan är koncessio- 
nerad, så att deri kan ingen ändring ske, i fall bolaget fullgör de 
vilkor, som Kongl. Maj:t i sin koncession föreskrifvit. Ja väl, 
det är sant. Men om icke jernvägen mellan Luleå och Haparanda 
blir färdig på svenska sidan, så är det ju mycket lätt begripligt^

Beviljande 
af vissa för 

maner för 
enskilda jern 

vägsanlägg
ningar. 
(Forts.)
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Beviljande att den ryska armén under krig med England icke kan komma i 
af vum för- besittning af denna jernväg på annat sätt än genom att trans- 
rnskiUajern- portera sina trupper sjövägen från Uleåborg till Luleå, hvilken 
vägtanlägg- farled under 6 ä 7 månader på året är intrafikabel för flottan. 

mngar. Det är gifvet, att under sådana förhållanden det för Ryssland är 
(Forts.) ytterst dyrbart att kunna hafva en jernvägskommunikation utan 

afbrott ända fram till vesterhafvet. Ryska riket går i sina planer 
sakta till väga, men säkert, och fullföljer gerna sina syften utan 
afbrott. När denna kommunikation kommit till stånd, lärer det 
visserligen icke möta så stora svårigheter att tillförsäkra sig om 
den landvinning, som behöfves för att komma i oqvald besittning 
af denna kommunikationsled, och jag befarar storligen, att under 
sådana förhållanden, i en kanske icke allt för aflägsen framtid, 
Sveriges gräns mot Ryssland kommer att framflyttas minst till 
Lule eif. Huru angenämt detta skall vara för hvarje fosterlands
vän, det kunna herrarne nogsamt förstå, och för mig åtminstone 
synes det, som om Kongl. Maj:t i denna fråga om koncession af 
den nämnda jernvägen har missbrukat det förtroende, som Riks
dagen i detta fall lemnat Kongl. Maj:t.

Eör att åtminstone för framtiden förebygga en sådan beklag
lig händelse och kunna försäkra sig om, att den återstående, jag 
vill minnas, omkring 15 mil långa jernvägen mellan Luleå och 
Haparanda icke måtte blifva koncessionerad till några utländska 
enskilda personer eller bolag, så har jag här velat vördsamt före
slå Riksdagen eller denna Kammare att göra den förändringen i 
den nu af Kongl. Maj:t begärda koncessionen för blifvande jern- 
vägsanläggningar att, i stället för att hittills Kongl. Maj:t af 
Riksdagen fått detta bemyndigande för enskilda personer och bo
lag, hvilka intill början af nästa lagtima riksdag kunna undfå 
Kongl. Maj:ts nådiga tillstånd etc., detta måtte ändras derhän, att 
Riksdagen skulle för det nu i fråga varande bemyndigandet till 
regeringen sätta “enskilda svenska personer eller svenska bolag*4. 
Denna ändring är visserligen till texten mycket obetydlig, men i 
sak af en så ofantlig vigt, att jag vördsamt anhåller, att denna 
förändring måtte af Kammaren blifva bifallen på de, såsom mig 
synes, ganska tungt vägande skål, som jag nu haft äran fram
bringa. Jag får anhålla om proposition på detta mitt ändrings
förslag.

Grefve Sparre: Den föregående talaren önskade en förändring 
i föreliggande af Kongl. Maj:t framstälda och af Stats-Utskottet 
tillstyrkta förslag derutinnan att, i stället för att bolag och en
skilda personer, som undfått tillstånd att bygga jernvägar, skulle 
få vissa i den Kongl. propositionen omförmälda förmåner, detta 
skulle inskränkas till svenske personer eller svenska bolag. Jag 
kan icke följa den föregående talaren i hans motivering härför. 
Han har hufvudsakligen yttrat sig öfver en fråga om jernvägs- 
anläggning i Norrbottens län, och han har klandrat Utskottet der
för, att det icke i detta betänkande intagit något yttrande om 
denna. Det förefaller mig dock, som om här icke varit tillfället
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att yttra sig derom. Då detta tillfälle erbjuder sig, då Kong!. Beviljande. 
Maj:ts förslag rörande denna jernvägsanläggning förekommer till a;fmåner för' 
behandling i Utskottet, antager jag att detsamma icke skall undan- ensuidajeru- 
draga sig att uttala sin mening. Beträffande den förändring tala- cägsanlägg- 
ren här har föreslagit, förefaller det mig som om den olägenhet ning ar. 
han ville förekomma icke vore så synnerligen stor. Men hans för- (Fort8-) 
slag kan medföra den väsentliga olägenheten att, då jern vägar måste 
anses ega en stor betydelse för de orter, hvarigenom de gå, och 
oöfvervinneliga svårigheter kunna möta för orterna att sjelfva be
kosta och bygga dem, man derigenom skulle lägga ett, om än litet, 
hinder i vägen för dylika jernvägars åstadkommande medelst ut
ländskt kapital, hvilket jag icke tror vore klokt. Jag tror icke, 
att man bör förhindra dylika, landet gagnande företag. Jag tillå
ter mig att helt kort yrka bifall till Utskottets förslag.

Friherre von Krsemer: De stora politiska vyer, som den 
förste ärade talaren har utvecklat, hafva kommit mig att tänka på 
ett fransyskt slagord, som ofta nyttjades under de sista politiska 
hvälfningarna i Frankrike, “c’est trop tard“, för sent. Men den 
ärade talaren bör komma ihåg, att det fins äfven ett motsatt ord 
"trop töt“, för tidigt, hvilket, såsom mig synes, han hade bort taga 
i betraktande. Utan allt tvifvel kommo de alldeles för tidigt de 
åsigter och invändningar, han här har framlagt rörande anläggning 
och koncession af Luleåbanan. Såsom också den föregående tala
ren har påpekat, är det ju rätta och enda tillfället att här väcka 
tal derom, när det blir fråga om de fördelar, som det föreslås att 
ytterligare bevilja åt denna jernväg, eller när Herr Nyströms 
motion förekommer till behandling. Men för tillfället kan ett sådant 
ordande omöjligt annat än inveckla åsigterna angående den enkla 
fråga, som i detta betänkande föreligger, ty icke kan det väl på 
allvar vara den ärade talarens mening att man, för att förorsaka 
en liten förargelse åt bolaget der uppe i Norrland, äfven skulle 
försvåra vilkoren för andra jern vägsanläggningar här i riket. Icke 
heller kan jag förstå, hvartill det tillägg skulle tjena som han 
önskade få infördt, eller att, i stället för “enskilda personer eller 
bolag", skulle sättas “enskilde svenske personer eller svenska 
bolag". Detta skulle endast på jernvägsområdet införa ett sådant 
system af ansvaringar, som vi på ett annat område funnit icke vara 
något godt.

Hvad åter angår hans åsigter rörande de ryska jernvägarne 
och deras framförande i Finland mot våra gränser, så, ehuru jag 
vidhåller, att det nu är för tidigt att tala derom, måste jag dock 
bekänna, att jag i viss grad delar hans farhågor i detta afseende.
Jag tror nemligen, att dessa finska jernvägar mera peka på ett 
framtida politiskt mål än på ett direkt utvecklande af norra Fin
lands ekonomiska ställning, men jag tror också, att det är ett 
fullkomligt misstag att föreställa sig, att vi lättare skola kunna 
behålla våra nordligaste landsdelar genom att lemna dem obrukade 
och obefolkade, oaktadt deras om också icke af svenske män så 
allmänt insedda ofantliga värde. Tvärtom tror jag, att vi på det
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Beviljande sättet lättare skola kunna förlora dem. Det enda sätt att för fram
åt visna för- tiden behålla dessa aflägsna delar af vårt land är just att genom 
cnskiidajern- kommunikationer derstädes åstadkomma ökad befolkning, ökad 
vägsmiägg- industri samt genom deras sålunda ökade bemärkthet ett större 

ningar. intresse hos vår allmänhet för dessa landsdelar, hvilkas värde för 
(Forts.) hela laudet ej nu hvar och en torde kommit att inse. En ökad be

folkning i dessa trakter skall äfven direkt lemna ökadt material för 
försvarskrafterna.

Jag tror således, att den af den nämnde talaren mycket klan
drade Luleå—Ofotensbanan just verkar i det syfte, som talaren 
patriotiskt åstundade, eller med andra ord, tillförsäkrar oss trygg
het i den framtida besittningen af dessa framdeles högst dyrbara 
blifvande trakter.

Hvad nu särskildt beträffar den anmärkningen, att bolaget 
önskat utsträcka banan från Tore till Haparanda, ser jag för min 
del icke någon politisk beräkning deri af bolaget, utan blott en 
helt naturlig tankegång, att banan bör göras så räntabel som 
möjligt, och detta skulle banan naturligtvis väsentligen mer blifva 
genom att vinna transitotrafik på Hyssland.

Hvad angår den ärade talarens påpekande af de stora anslag, 
som lemnats på grund af ett kejserligt beslut till utveckling af 
ryska krigsflottan, så är detta icke något enstaka fenomen för 
Hyssland. Öfverallt i Europa anslås stora summor för dylika 
ändamål; och jag tager med nöje fasta på, hvad den ärade talaren 
yttrade, i förhoppning att vi få påräkna af honom ett kraftigt bi
stånd, då det snart kommer att gälla anslag på den femte hufvud- 
titeln till vår egen krigsflotta.

Då jag således icke anser, att förslaget i det nu föreliggande 
betänkandet alls kan hafva den stora betydelse, som den ärade 
talaren förutsatte, och då den af honom föreslagna förändringen 
deremot är, enligt mitt förmenande fullkomligt betydelselös, så 
ber jag att få förena mig med Utskottets ordförande i yrkandet 
om enkelt bifall till Utskottets förslag.

Herr Adelsköld: Jag tror att den senaste ärade talaren be
tydligt misstagit sig i sin uppfattning om den föreliggande frågan. 
Hvarken Baron Klinckowström eller någon annan har, såvidt jag 
vet, bestridt fördelarne af jernvägar och andra lättade kommunika
tioner i dessa nordliga trakter för tillgodogörande af Norrbottens 
malmrikedomar och skogar. Också har staten, som herrarne veta, 
sökt att genom särskilda anslag verka till detta mål bland annat 
genom kanalisering af Lule eif. Erågan gäller således icke något 
motstånd emot kommunikationer i Norrbotten, eller den nu projek
terade banan, utan endast sättet och medlen för dessa planers ut
förande; och derom kan man ju vara af olika tankar. Vid en 
blick på den karta som jag här har i handen, ser man med röda 
linier utmärkta tvenne jernvägsanläggslinier, den ena den föreslagna 
Ofoten—Luleåbanan och den andra en tillämnad från Uleåborg 
genom Finland rakt på Petersburg. Sedan de under byggnad 
varande finska jernvägarne blifvit fullbordade utefter kusten norrut
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till Uleåborg, lärer det vara temligen afgjordt, att denna nya bana 
skall anläggas rakt genom Finland; och då denna bana hufvud
sakligen går genom trakter som äro föga lämpliga för odling, men 
hafva förträffliga vattenkommunikationer för sina skogsprodukter 
i “de tusen sjöarne11, elfvarna och kanalerna, så är det väl temli
gen antagligt, att denna bana anlägges i första rummet för stra
tegiska ändamål. Kastar man blicken vidare uppåt nordvest, så 
finner man, att nämnda bana pekar rakt på Ofoten samt att endast 
en kortare sträcka emellan Uleåborg och Tore återstår att bygga 
för vinnande af den genaste jernvägsförbindelsen mellan Peters
burg och en ständigt isfri hamn vid Ishafvet. Och den tanken 
måste då ligga nära till hands att en sådan jernväg skulle vara 
af stor strategisk och politisk vigt för Kyssland. Det är derföre 
denna synpunkt, som jag tror, att svenska Riksdagen icke helt 
och hållet bör förbise. Dessutom, mina herrar, med den mindre 
angenäma erfarenhet man haft om sättet på hvilket arrangören af 
de, hufvudsakligen, med utländskt kapital anlagda Oskarshamns, 
Halmstads och Nora—Carlskoga jernvägarne ordnat dessa bolags 
angelägenheter och blottställt såväl auktoriteter som enskilda samt 
de betydliga förluster, som varit med dessa jern vägsanläggningar 
förenade, och med kännedom om, att det är samma person som 
arrangerat ofvannämnde jern vägsföretag, på hvilken Kong!. Maj:ts 
regering i samma andedrag som koncessionen till de här ifråga
varande Norrbottensjernvägarne beviljades, medgaf det att konces
sionen skulle få transporteras, så tror jag, att äfven detta borde 
mana till den största försigtighet, och mera betryggande garantier 
för företagets utförande på ett tillfredsställande sätt än koncessio
nen stadgar, isynnerhet då det är fråga om en i politiskt hän
seende så vigtig jern vägsanläggning som den nu i Norrbottens län 
tillämna de.

Vid första påseendet kan det förefalla underligt, att man för 
en industribana, som är afsedd att föra Norrbottens malmtillgån
gar närmaste vägen till hafvet, å ena sidan till Ofoten å norska 
kusten och å den andra till Luleå vid Bottniska viken, begär kon
cession på en s. k. “bibana11 genom mindre bebyggda trakter efter 
kusten fram till Finska gränsen, men om man i likhet med mig 
anser jernvägen vara af stor strategisk betydelse för Ryssland, 
så förklaras lätt koncessionssökandenas önskan att erhålla monopol 
på denna “bibane“-byggnad, tv derigenom öppnas en värdefull 
marknad för aktieteckning i Petersburg. De ledamöter af denna 
kammare som voro konungens rådgifvare på den tid, då fråga upp
stod om byggandet af en jernväg från Göteborg öfver Ludvika till 
Falun, af ett svenskt bolag, torde ännu hafva i friskt minne 
huru svårt det var för Regeringen att komma ifrån ett vilkorligt, 
men oförsigtigt, löfte till det utländska bolag, som fått koncession 
på byggandet af Frövi—Ludvika jernväg, och sistnämnde banas 
utsträckning till Falun. Och jag föreställer mig, att huru vilkor
ligt än koncessionen för “bibanan11 till gränsen är beviljad, svårig
heten att komma ifrån densamma skall blifva långt större, om 
aktieegarne i Luleå—Ofötenbanan hafva sin hemort i Petersburg.

Beviljande 
af vissa för

måner för 
enskildajern- 
väg sanlägg

ningar. 
(Forts.)



Beviljande Dessutom torde böra erinras, att Väg-och vattenbyggnadsstyrelsen, 
af vissa för--fryars utlåtande i frågan af Kongl. Maj:t infordrats, för sin del 
ensUldajern- yttrat sig emot beviljandet af koncessioni å banan mellan Töreoch 
vägsanlägtj- finska gränsen, och att, enligt från Norge erhallna uppgifter, 

ningar. äfven norska generalstaben allvarligt lärer framhållit vådorna i 
(Forts.) militäriskt hänseende af en jernvägsanläggning från finska grän

sen till Ofotens hamn, der ett ointagligt etablissement för en af
delning af vår östra grannes flotta skulle kunna åvägabringas, 
hvaraf framgår, att militära auktoriteter i Norge uppfatta banan 
såsom af mycket stor strategisk betydelse.

Under ofvananförda förhållanden synes det mig, som om all 
möjlig försigtighet borde iakttagas isynnerhet i fråga om koncession 
för “bibanan“ till gränsen, men äfven i allmänhet vid beviljande af 
koncession för utländska bolag att besitta svensk jord i och för 
jernvägsanläggningar. Och jag kan icke inse, att något.är för
loradt, i fall Kammaren nu skulle bifalla Friherre Klinckow- 
ströms framställning; tv det är ju gifvet, att, om jernvägen 
mellan Luleå och Ofoten skulle komma till stånd och utföras 
till allmän belåtenhet, och det skulle visa sig, att de farhågor, 
som uttalats, icke äro befogade, Riksdagen skall på Kongl. 
Maj ds framställning tillåta jernvägsbolaget förvärfva den jord, 
som erfordras för en jernvägsanläggning från Töre till finska 
gränsen. Och likaledes är det klart, att om andra .utländska 
bolag erbjuda sig att anlägga för landet nyttiga je.rnvägar, 
hvilka icke kunna af svenska bolag åstadkommas, Riksdagen 
icke, om nödiga garantier lemnas, skall komma att sätta sig 
deremot.

På grund af det anförda anhåller jag om bifall till Friherre 
Klinckowstöms framställning.

Friherre Klinckowström: Jag får tacka de två statsutskotts- 
ledamöter, som nyss före den siste talaren yttrat sig i denna fråga, 
för det att de skaffat mig så goda och skarpa vapen att försvara 
min sak. De hafva nemligen samfäldt påstått —och jag tror, att 
det måtte vara ett uttryck för Utskottets enhälliga mening, efter
som ingen reservation finnes vidhängd betänkandet — att det nu 
skulle vara för tidigt att yttra sig i afseende på koncessionen af 
Luleå-Ofotensbanan. Nej, mine herrar, just nu är den råtta stun
den att inskrida och göra en förändring för att för framtiden före- 
bygga ett sådant “missbruk", om jag så får säga, af Riksdagens 
öfverlåtelse till Kongl. Maj:t att koncessionera enskilda jernvägar, 
som vi sett hafva egt rum just genom Kongl. Maj:ts förut an
märkta resolution af den 2 December 1882. Jag beklagar, att 
icke Utskottets militäre general finnes här närvarande — han fans 
här dock vid början af sammanträdet — på det att han måtte 
hafva kunnat få yttra sig i en så militärisk fråga som denna verk
ligen är. Det hade varit lustigt nog att höra hans militära för
svar för densamma.

En ledamot af Stats-Utskottet yttrade, att det vore skadligt, 
om man genom att inskjuta i det ifrågavarande bemyndigandet
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ningar.
(Forts.)

för Regeringen ordet “svenske“ framför orden “enskilde personer Beviljande 
eller bolag “skulle hindra Kongl. Maj:t att upplåta rätten att &n-af ?issa för 
lägga enskilda jern vägar . åt utländska bolag. Ja, det hindret är 
verkligen icke stort. Yi veta att vi hafva åtta månader emel- vägmnlägg- 
lan hvarje riksdag, och det är väl då icke för mycket begärdt, 
med de exempel vi hafva för ögonen, att Riksdagen får ett ord 
att säga, när det gäller att bortskänka svensk jord och andra 
fördelar åt främmande bolag eller personer, i synnerhet som så
dant skett. till förfång för enskilda personer här i landet, som 
önskat erhålla koncession å samma företag.

Det skulle vara mycket att tillägga ! denna fråga, men den 
diskussion, som redan har egt rum, synes mig vara tillräckligt 
upplysande, för att hvar och en inom Kammaren skall kunna fatta 
sitt beslut i enlighet med sitt samvete. Och för mig åtminstone 
kännes det såsom en pligt att så långt min förmåga räcker skydda 
svenska, intressen, och hvad mera är, fäderneslandet mot främ
mande inkräktning, af hvad slag den vara må. Jag yrkar fort
farande bifall till mitt förslag.

N:o (>.

Grefve Sparre: Jag ber om ursäkt, att jag än en gång be
gärt ordet; men jag måste upprepa att enligt min öfvertygelse 
hela debatten om Luleå-Ofotens jernväg kommer alldeles för tidigt, 
emedan detta betänkande och hvad som derom beslutas icke kom
mer att på minsta sätt beröra den jernvägen. Hvad skulle nem
ligen Riksdagen besluta i afseende på denna fråga? Jo, föreslår 
Utskottet, att de enskilda personer eller bolag, hvilka intill början 
af 1885 års. lagtima riksdag kunna undfå Kongl. Maj:t nådiga 
tillstånd att inom riket anlägga jernväg, måtte, ehvad de för sådan 
anläggning erhålla statsbidrag eller icke, komma i åtnjutande af 
de i betänkandet omförmälda förmåner. När fick Luleå-Ofoten- 
banan .koncession? Yar det icke före 1884 års riksdag? Jo, och 
följaktligen gäller angående den banan hvad föregående Riksdagar 
i detta hänseende beslutat.

Dessutom ber jag att få uttala beträffande det tillägg, som 
föreslagits, att dermed torde icke komma att vinnas, hvad förslags
ställaren afser.. Ty det är ju alltid svenske medborgare, som 
begära koncessioner och dem skulle ju Kongl. Majtts regering 
fortfarande få meddela de förmåner föreliggande förslag omförmäla; 
men om sedermera desse svenske medborgare vilja öfverlåta de 
erhållna koncessionerna på utländingar, så tror jag icke att dessa 
medgifna förmåner, förverkas. De föreslagna ordalagen torde derför 
icke lägga hinder i vägen för det man vill förhindra.

Herr Nyström: . Jag hade icke tänkt att yttra mig i denna 
fråga; men i anledning, af den förda diskussionen ber jag att få 
meddela några upplysningar, som kunna vara af vigt för saken.

Jag instämmer med dem, som påyrkat inskränkning i den uti 
förevarande punkt Kongl. Maj:t medgifna rättighet att upplåta 
mark och andra förmåner för jern vägsanläggningar. Jag kan icke 
se att genom den yrkade inskränkningen är något förloradt, eme-



N:o 6. 12

Beviljande 
af vissa för

måner för 
enskilda jern■ 

vägsanlägg
ningar. 
(Forts.)

dan deraf icke gerna förorsakas längre uppskof med beviljandet 
af en koncession än sju månader och det väl sällan lärer vara 
sådan brådska att med definitiva meddelandet af koncessionen ej 
kan dröja, tills Riksdagen sammanträder. Jag anser det också 
vara i öfverensstämmelse med förfarandet i Norge; ty der afgöras 
ju, såsom jag tyckt mig märka, inga koncessioner åtminstone icke 
sådana, som beröra internationella förhållanden eller hvari utlän- 
dingar hafva del, utan stortingets hörande. Luleå—Ofotens banans 
koncession är härpå ett exempel; men det oaktadt brådskade man 
här i Sverige med koncessionens utfärdande, änskönt endast 1 V2 
månad återstod till dess Riksdagen skulle sammanträda.. I Norge 
dröjde det deremot sex månader, innan saken blef afgjord. Jag 
anser, att Riksdagen bör hafva reda på om och när det är fråga 
om att koncessionera jernvägsanläggningar och i synnerhet när 
det rörer internationella förhållanden och utländske mäns besitt
ningsrätt till svensk jord; och af sådan anledning är det som jag 
också instämmer i det af Herr Friherre Klinckowström framstälda 
yrkandet, särskildt med afseende på hvad i min motion förekom
mer om gången af Gfellivare-koncessionens meddelande.

Slutligen vill jag bedja att få nämna att det icke är något 
obetydligt, hvarom nämnde koncession handlar, då derigenom upp
låtits kronans mark på en sträcka af närmare 35 mil eller efter 
etthundra fots bredd 126,000 qv.-ref. Och vidare äro konces- 
sionstagarne berättigade .att expropriera enskildes intill jernvägs- 
anläggningen belägna marker. Sålunda har det äfven framstälts 
anspråk att få åtkomma 100 tomter af Luleå stads område. Desse 
kunna naturligtvis exproprieras efter de nuvarande värdena, hvilka 
inom kort tid kunde stiga till vida mera än de 120,000 kronor, 
hvartill de nu uppskattats. Detta är ock ett ganska stort intrång 
i den enskildes eganderätt. Jag vill väl nu ej klandra koncessionen, 
men jag beklagar, att den kommit till stånd. De politiska faror, 
som dermed äro förenade, skall Riksdagen och Regeringen en 
gång få erfara, kanske inom en icke långt aflägsen tid. Jag har 
sträfva! hela min verksamhetstid uti dessa nordliga trakter och 
lärt känna förhållandena derstädes och jag har länge aktgifvit på 
det lutande plan, hvarpå vi befinna oss. Taga herrarne icke denna 
fråga i uppmärksamt skärskådande och medan tid är söka för
minska koncessionens menliga följder, så kan det snart kanske 
blifva för sent. Jag skall, då min motion kommer till behandling, 
vidare återkomma till saken.

Efter härmed slutad öfverläggning yttrade Herr vice Talman
nen, som för en stund öfvertagit ledningen af Kammarens förhand
lingar, att i afseende på förevarande utlåtande yrkats dels bifall 
till Utskottets hemställan, dels ock af Friherre Klinckowström, 
att Kammaren skulle på det sätt. bifalla Kongl. Majts i ämnet 
gjorda framställning, att Kongl. Maj:t må, der så lämpligt pröfvas, 
berättiga enskilda svenska personer eller svenska bolag, hvilka 
intill början af 1885 års lagtima riksdag kunna undfå Kongl. Maj;ts 
nådiga tillstånd att inom riket anlägga jernväg, att, ehvad de för
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sådan anläggning erhålla statsbidrag eller icke, komma i åtnju- Beviljande 
tande af de i utlåtandet omförmälda förmåner. maner för

' _ _ enskilda.jern-
Härefter gjorde Herr vice Talmannen propositioner enligt dessa vägsaniägg- 

yrkanden och förklarade sig anse propositionen på bifall till Ut- ningar. 
skottets hemställan vara med öfvervägande ja besvarad. (Forts.)

Friherre Klinckowström begärde votering, i anledning hvaraf 
uppsattes, justerades och anslogs en omröstningsproposition af 
följande lydelse:

Den, som bifaller Stats-Utskottets utlåtande N:o 4, röstar

J a ;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, bifalles utlåtandet med den af Friherre Klinckow- 
ström föreslagna ändring.

Omröstningen företogs, och vid dess slut befunnos rösterna 
haDm utfallit sålunda:

Ja—47; 
Nej-40.

Föredrogs å nyo och företogs punktvis till afgörande Stats- 
Utskottets den 9 och 12 innevarande Februari bordlagda utlåtande 
N:o 5, angående föreslagna statsbidrag till vägars anläggning och 
förbättring, hamn- och brobyggnader, vattenkommunikationer samt 
torrläggning af vattensjuka marker.

1 'punkten.

Bifölls.

2 punkten.

Herr Stjernspetz: Stats-Utskottet har afstyrkt min motion ifrågasatt
och som skäl derför anfört, att det är regeringen, som bör fram- anläggning af 
lägga proposition i en så vidt omfattande fråga som denna. Om 
jag än vill gifva Stats-Utskottet till en del rätt deruti, så kan jaginre 
dock icke erkänna det såsom en absolut bindande regel för Riks- land. 
dagen att säga nej till alla enskilda motioner, som röra ett all
mänt intresse. Jag vill deremot nedlägga en gensaga. En riks
dagsman skulle sålunda aldrig kunna våga att väcka en fråga,



Ifrågasatt 
anläggning a] 
en landsväg 
genom det 

inre af Norr
land. 

(Forts.)

Ji:o 6.

fSom vore af intresse för hela landet, om han icke hade utsigt att 
rfå den upptagen till pröfning, och landets representanter skulle 
endast kunna frambära motioner i små angelägenheter. Området 

■ för motioneringen skulle då inskränkas till endast de enskilda in
tressena. Men om förhållandet så vore, att man vore här endast 
för att bevaka dylika intressen, så tror jag, att man skulle bevaka 
dem bäst genom att stanna hemma, hvar och en på sin ort. Jag 
tror, att det i detta afseende åligger riksdagsmannen att i främsta 
rummet se på fäderneslandets stora angelägenheter och stora 
intressen.

Jag medgifver, såsom jag nyss nämnde, att till en del kan 
Stats-Utskottet hafva rätt, nemligen beträffande frågor af så stor 
omfattning, att de på något betydligare sätt inverka på stats- 
regleringen, eller om de annars äro af djupt ingripande betydelse. 
I så fall medgifver jag, att Stats-Utskottets åtgärd att afstyrka 
förslagen vore fullt berättigad, men jag tror icke, att min motion 
är af den -störa omfattning, som Stats-Utskottet har påstått. Ut
skottet säger: “Ett så omfattande företag synes likväl ej böra
beslutas utan föregången, af behöriga myndigheter verkstäld pröf
ning, angående behofvet af den föreslagna anläggningen.“ Jag 
tror ej detta, ty min motion innehåller ingenting annat än begäran 
om ett anslag på 50,000 kronor för att påbörja anläggandet af eu 
väg på .6 mils längd mellan Ström och Dorotea. Riksdagen 
binder sig sålunda för anläggandet af en väg af sex mils längd i 
trakter, der nu inga kommunikationer finnas. Jag tror icke, att 
en sådan motion kan sägas hafva en så stor och omfattande be
tydelse. Jag anser, att den icke inverkar skadligt hvarken på 
statsregleringen eller på några andra frågor, och ej heller kan det 
behöfvas någon stor utredning, för att man skall kunna inse för
delande af, att en sex mils landsväg bygges i Norrland.

Min motion innehåller äfven, att med detta anslag undersök
ning skulle göras för en ytterligare utsträckning af denna väg till 
Eorsbyn i trakten af Kalix. Icke heller en sådan undersökning 
torde vara af en så vidt omfattande betydelse, som Utskottet fram
hållit.

Såsom en ytterligare grund för afslag yttrar Utskottet en viss 
tvekan, huruvida denna föreslagna väg kan vara ändamålsenlig i 
förhållande till landets försvarsplan i det hela. Ja, hvad försvars- 
planen för Norrland beträffar, fruktar jag, att ingen annan för
svarsplan för närvarande finnes, än att icke försvara det alls. I 
motiveringen till min motion har jag just framhållit, att, för att 
möjliggöra uppgörandet af någon slags plan för Norrlands försvar, 
är en väg, sådan som den föreslagna, absolut nödvändig, och jag 
tror, att en hvar, utan att undersökningar eller utlåtanden af 
myndigheter föreligga, skall kunna inse, att enda möjligheten för 
att kunna uppgöra en plan för Norrlands försvar är, att en sådan 
väg kommer till stånd. Den föreslagna vägen komme att ligga 
så långt från kusten, att den icke skulle kunna afskäras af en 
fiende. I det afseendet kan man icke tänka sig någon bättre väg, 
icke ens om den lades längre upp åt norska gränsen, på fjällen,
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emedan den då komme för nära Vesterhafvet och de norska Ifrågasatt 
hamnarna. Afståudet från Dorotea till Bottniska viken är större anläggning af 
än afståndet emellan Karlsborg och vare sig vestra eller östra en ln“fXT 
kusten. Då man dessutom nu mera tycker, att Karlsborg ligger inre af Norr- 
nästan för långt inne i landet för att göra full nytta, så kan man land. 
häraf draga den slutsatsen, att fienden ej skulle kunna afskära en (Forts-) 
väg, som ligger ännu längre från kusten än Karlsborg, i synner
het som vägarne från kusten här äro ganska svåra, emedan de på 
flera ställen gå öfver elfvarne. Nyss talades här om Luleå—
Ofotens jernväg, hvilken nog kan hafva sin betydelse. Jag vill 
dock icke nu ingå på någon pröfning deraf, utan blott framhålla, 
att om en fiende lägger en liten flotta vid Luleå, så är han, med 
kommunikationernas nuvarande tillstånd i Norrland, herre öfver 
hela jernvägen. Funnes deremot den af mig föreslagna vägen, 
skulle det vara möjligt att åtminstone föra upp trupper och för
söka försvara jernvägen, om den kommer till stånd. Jag förstår 
annars icke, huru vi skola kunna försvara den på något sätt, utan 
vi få väl hålla till godo, om någon vill bemäktiga sig den. Vi 
hafva nemligen för närvarande ingen annan än kustvägen dit 
upp, och på den lär icke fienden tillåta oss att föra upp några 
trupper.

Jag vill äfven framhålla några skäl af ekonomisk art, i hvil- 
ket afseende jag fått ytterligare meddelanden, sedan jag afgaf min 
motion. Trakten mellan Dorotea och Ström, der vägen skulle 
framgå, är bland de allra bördigaste i Norrland; den hvilar på 
kalkgrund. .Då jag talade med en norrländing härom och sade, 
att befolkningen skulle kunna fördubblas, svarade han, “ja icke 
endast fördubblas, utan tiodubblas11. Att der redan nu icke är 
någon obetydlig trafik, framgår deraf, att vattendragen vid Ström 
bilda en segelbar vattenled af tolf mils längd, endast på ett ställe 
afbruten af en liten fors, som dock icke är mera än 1000 fot lång.
Denna vattenled sträcker sig ända till norska gränsen och tra
fikeras nu af tre ångbåtar. Derjemte är ett enskildt bolag under 
bildande i Jemtland, som redan låtit verkställa undersökningar för 
en jernväg mellan Östersund och Ström, och den har stora utsigter 
att komma till stånd. Under sådana förhållanden är det ju gifvet, 
att en landsväg från Ström till Dorotea skulle i hög grad bi
draga till ortens utveckling samt till att skaffa trafik åt så väl 
den enskilda jernvägen som åt stambanan vid Östersund. Redan 
nu händer det, att befolkningen i Vilhelmina socken, 4 ä 5 mil 
norr om Dorotea., vintertiden förser sig med sina förnödenheter 
från Östersund; ja till och med sommartiden har det händt, att 
de på hästryggen fraktat förnödenheter ända från samma stad.
Nu skulle någon kunna tycka, att då det redan är så mycken 
trafik i dessa trakter, så skulle invånarne kunna bygga sin väg 
sjelfva och staten icke behöfva göra det. I detta afseende vill 
jag nämna, att om vägen skulle byggas af enskilde, kunde man 
komma att få vänta allt för länge, och jag är viss, att vägen 
skulle anläggas på ett sätt, som i hög grad minskade den använd
barhet för det militära ändamål, som jag afsett. Detta kunna vi
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ifrågasatt se på våra gamla vägar; de äro lagda i krokar, hvilket skett för 
anläggning af tillgodose de enskilda intressen, som tillfälligtvis gjort sig ZiZfS gällande, Det är för att förekomma dylikt, som jag önskar, att 
inre Tf Norr- staten skulle taga frågan om kand och gifva vägen den rätta 

land. rigtningen, samt sedan låta den enskilda företagsamheten bygga 
(Forts.) utfartsvägar till densamma. Denna väg blefve liksom en pulsåder 

för de enskilda vägarne och kommunikationslederna, på samma 
sätt som en stambana i förhållande till de af enskilde byggda bi
banorna. Sålunda skulle den i ekonomiskt hänseende blifva af 
största betydelse för trakten, på samma gång som den i militäriskt 
afseende blefve af betydlig vigt.

Då jag nu visat, att min motion icke har det störa omfång, 
som Stats-Utskottet velat tillmäta den, så anser jag också, att 
Kammaren mycket väl kan bifalla densamma utan att dermed 
hafva gifvit på hand för mera än denna sex mil långa landsväg 
mellan Ström och Dorotea, hvilket icke är af den betydenhet, att 
några stora undersökningar derför erfordras; och skulle några upp
lysningar infordras, lider väl intet tvifvel, att de skulle komma 
att gå i samma rigtning som min motion.

Yi veta också,., att det är föreslaget att anlägga en militär- 
depot i trakten af Östersund. Kommer denna depot till stånd, så 
är det naturligt, att den ifrågasatta vägen blifver alldeles nödvändig 
för att kunna använda dessa trupper norr om Ångermanejfven. Men 
äfven utan denna depot kan man föra trupper upp till Östersunds- 
trakten och derefter längre fram på den föreslagna vägen, så långt 
den komme att sträcka sig. Frågan om denna väg kan således 
anses vara oberoende af frågan om militärdepoten i Östersund, 
ehuru den genom dennas anläggande får ökad vigt och betydelse. 
Man vet ju icke, huru det kan komma att gå med den af Kongl. 
Maj:t framlagda propositionen angående förstärkning af de norr
ländska försvarskrafterna. Efter hvad jag bort, är det fara värdt, 
att detta förslag kan blifva underkändt af Riksdagen, och jag vill 
då säga, att om Riksdagen åtminstone bifallit anläggandet af 
denna väg, så hade likväl något blifvit gjordt för Norrlands för
svar, och icke så obetydligt heller, ty mitt förslag skulle möjlig
göra ett kraftigt försvar af Norrland, som för närvarande är all
deles omöjligt.

På grund af hvad jag sålunda anfört, anhåller jag om bifall 
till min motion.

Friherre von Krsemer: Jag kan icke neka till, att den motion, 
som i detta Stats-Utskottets betänkande behandlas, har förefallit 
mig ganska tänkvärd, ja mera tänkvärd än den har förefallit 
Stats-Utskottets pluralitet. Då jag, likväl, ändå icke har kunnat 
komma till något annat slutresultat, för tillfället, än det hvartill 
Stats-Utskottet har kommit, så bär jag icke funnit mig föranlåten 
att framställa någon särskild mening i ämnet.

De för tillfället verkande orsaker, som hafva förmått mig 
att sluta mig till de öfriga af Stats-Utskottets ledamöter, hafva 
varit dels sakens alldeles nya och, till följd deraf — trots den
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skickligt skrifna motionen — nödvändigtvis outredda skick, dels den ifrågasatt 
fara, som efter mitt förmenande ligger i att beträda en så ny bana anläggning af 
som att bevilja anslag till anläggande af landsvägar utan att fordra engnom*tet 
bidrag af de kommuner, bolag eller enskilda personer, som derafinreafKorr- 
hafva närmaste fördelen. Jag får i det afseendet hänvisa till land. 
Kammarens beslut i näst föregående punkt och det derstädes lem- (Forts-) 
nade anslaget af 400,000 kr. till understöd för anläggande af nya 
samt förbättring eller omläggning af backiga eller eljest mindre 
goda vägar under de vilkor, som förut hafva varit vanliga, d. v. s. 
bland annat under vilkor, att bidrag äfven lemnas af kommuner 
eller enskilde. Om man nu här skulle lemna anslag till en väg 
utan att fordra något sådant bidrag, så fruktar jag, att man skulle 
hafva gjort mera skada än gagn, ty man skulle hafva uppväckt 
en fordran eller förhoppning att öfver allt få statsanslag till vägar 
utan att sjelf behöfva bidraga dertill. Det är denna farhåga, som 
hufvudsakligen bestämt mig att icke framställa i Utskottet någon 
särskild mening i ämnet.

Men för att återkomma till den ifrågavarande frågans vigt 
i sig sjelf, så synes det mig, att motionären mycket väl utvecklat 
den strategiska betydelsen af en sådan väg, som den han före
slagit; ty det förefaller mig alldeles gifvet, att med kommunika
tioner, sådana de nu äro, skall det, under förutsättning att fienden 
beherskar Bottniska viken, vara oss alldeles omöjligt att börja 
försvaret förr än vid Angermanelfven, emedan vi icke kunna fram
skicka trupperna på den långa vägen långs stranden, der de 
hvilket ögonblick som helst kunna blifva afskurna. Hvad åter 
följden af att icke kunna uppställa några försvarskrafter förr än 
vid Ångermanelfven skulle blifva, ligger i öppen dag, nemligen att 
fienden utan svärdsslag besätter allt landet norr derom, och att 
han sedan antagligen icke går vidare, utan blott behåller hvad 
han sålunda utan någon möda eller fara tagit, och att han slut
ligen, efter den kända regeln beaii possiäentes, vid fredsslutet också 
får definitivt behålla det.

Äfven den ekonomiska sidan af saken bär i motionen blifvit 
antydd, och motionären har i dag ytterligare utvecklat denna sida 
af saken, så att jag icke behöfver upptaga tiden dermed. Hvad 
jag här vill betrakta, är deremot ett, efter motionären citeradt, 
yttrande, som förekommer i Stats-Utskottets betänkande å sid. 3, 
nemligen: “möjligheten att försvara en landsdel beror i allra första 
rummet derpå att man har vägar dit.“ Jag skulle vilja omskrifva 
denna sats sålunda: möjligheten för oss att för framtiden behålla 
den aflägsna landsdel, hvarom här är fråga, beror på att vi skaffa 
oss vägar dit. 1 full öfverensstämmelse med hvad jag yttrade, då 
jag för en stund sedan hade ordet i en annan fråga, förefaller det 
mig nemligen alldeles tydligt, att denna vigtiga, men aflägsna stora 
landsdel — vi hafva icke någon “stora vestern“, såsom man har i 
Amerika; men vi hafva ett “stort norden11 — kommer att fälla bort 
ifrån oss, och att vi icke kunna hoppas att få behålla den, derest vi 
icke skaffa oss kommunikationer till densamma och derigenom fast 
förbinda densamma med oss, i det vi inom densamma åstadkomma 
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Ifrågasatt svensk befolkning, svenskt språk, svenska intressen och kärlek till 
anläggning af svenska fäderneslandet!
engenomTet Jag kar ej obetydligt med slägt i en annan dyrbar, f. d. del 
inre af Norr- af vårt fosterland, en del af detsamma som blifvit oss beröfvad, 

land. och jag har många gånger råkat i tvist med dessa mina slägtingar
(Forts.) om ,je ägigter, som bland den yngre generationen der gjort sig 

gällande, nemligen dels om den dröm, de drömt, om ett oberoende 
Finland, de så kallade fennomanska sträfvandena; dels ock om 
somligas rent af ryska sympatier. Men de hafva alltid svarat mig: 
Hvad vill ni? Under de många århundraden, vi tillhörde Sverige, 
gjorde man intet för oss; vi voro en aflägsen landsända, som man 
vanvårdade; vi hafva det mycket bättre nu! — Jag fruktar, att eu 
sådan sinnesstämning äfven kan blifva rådande i den landsdel, 
hvarom nu är fråga, om vi icke utsträcka vårt kommunikations
systems nerver äfven dit upp och derigenom sprida dit upp svenskt 
lif och svenska sympatier. Det är ur denna synpunkt, som jag 
finner motionärens förslag så ytterst tänkvärdt, ehuru, af de till
fälliga, praktiska skäl, som jag först anförde, jag icke kunnat denna 
gång komma till något annat slutligt resultat än Stats-Utskottet. 
Om jag trodde det tjena till något att här i Kammaren söka få 
Stats-Utskottets motivering ändrad, så skulle jag velat föreslå, att 
denna affattades på annat sätt, så att den mera antydde förslagets 
värde, och att man icke så handlöst kastade detsamma öfver bord. 
Det torde dock nu mera icke tjena något till att föreslå en sådan 
ändring af motiveringen.

Med motvilja således, men öfvertygad om, att förslaget icke 
för det närvarande kan leda till något gynsamt beslut inom riks
dagen, är det, som jag får sluta mig till Stats-Utskottets hem
ställan.

Grefve Sparre: Jag finner det mycket naturligt, att den
fosterländska känslan skall finna sig tilltalad af den motion, som 
af den förste ärade talaren blifvit framstäld. Det är naturligt att 
denna känsla skall tilltalas af tanken att kunna utsträcka landets 
försvar till dess gräns och på samma gång äfven öka utvecklingen 
inom dessa aflägsna delar af landet. Jag har dock icke kunnat 
vara med om motionärens förslag, och jag vill söka redogöra för 
skälen dertill.

Hvad är det motionären begär? Jo, först begär han en un
dersökning af en väglinie från Ström öfver en mängd uppgifna 
punkter till Forsbyn i Kalix socken, och vidare önskar han på
börjande af den föreslagna vägen emellan Ström och Dorothea. 
För dessa ändamål begär han att ett anslag af 50,000 kronor skall 
ställas till Kongl. Maj:ts förfogande. Hvad angår den senare 
delen af förslaget, eller att man redan nu skulle bevilja penningar 
för att anlägga första stycket af vägen, så behöfvas derom icke 
många ord. Kammaren har alltid för att kunna bevilja anslag 
till väganläggningar fordrat, att frågan om vägen blifvit fullstän
digt undersökt på förhand, och här föreligger icke någon under
sökning hvarken om den föreslagna vägens ändamål, dess sträck-
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ning eller^om anläggningskostnaden. Jag anser det således omöj- ifrågasatt 
ligt att Kammaren skulle i detta afseende vilja lemna sitt bifall anläggning af 
till motionen, om Kammarens åsigter äro de samma nu som under en landsväu 
föregående år - hvilket jag antager. Motionären önskar vidare,UreTfNorr- 
att undersökning skall ega rum ända upp till Kalix eif, och hans land. 
första skäl äro de strategiska. Men jag undrar, om icke dessa (F°rts.) 
skäl höra till den kategori, om hvilken motionären nyss vttrade 
“om frågan är så svår, att Riksdagen icke kan sätta sig in i den 
utan ^en föregående utredning". Jag tror nemligen att denna fråga 
är sa stor, att man nu svårligen kan öfverskåda den i hela dess 
omfattning, samt står i så nära sammanhang med mycket annat, 
att Riksdagen icke lämpligen bör taga initiativ i densamma. Mo
tionären vitsordade sjelf i sitt anförande, att vår försvarsplan nu 
maste inskränka försvaret till landet söder om Angermanelfven.
Jag undrar, om vi under närvarande förhållanden rimligtvis kunna 
tänka på att ytterligare utsträcka vårt försvarsområde; jag undrar, 
om man icke, när man vill göra detta, kan tillämpa på sig det 
gamla ordspråket, att den som vill försvara allt försvarar intet.
Motionären yttrade äfven, att vissa stämningar inom Riksdagen 
skulle göra det svårt att få några ytterligare anslag till 4:de huf- 
vudtiteln. och att det derföre vore angeläget att genom bifall till 
hans motion åtminstone på detta sätt vårt försvar främjades. Mig 
synes ock som om en begäran om sådana anslag som detta borde 
komma efter förslag om en ökning af vår armé.

Det^ synes^ mig dessutom naturligt, att när frågan nu blifvit 
väckt på tal, Kongl. Maj:t icke lärer underlåta att, om han anser 
denna väg vara af den stora strategiska betydelse, motionären 
förmenar, taga samma fråga under noggrant ompröfvande och 
framlägga förslag i ämnet för Riksdagen, och jag kan icke tänka 
mig, att det skall behöfvas någon påstötning från Riksdagens sida 
för att Kongl. Maj:t skall taga frågan om hand.

Hvad den andra sidan af saken beträffar, den ekonomiska 
sidan, så nämnde talaren i sitt anförande, att ett bolag är under 
bildande för att bygga en jernväg mellan Östersund och Ström, 
hvarifrån den föreslagna landsvägen skulle utgå. Han nämnde 
vidare att de trakter, denna landsväg skulle komma att genom
löpa, vore mäktiga af jemförelsevis stark utveckling, och att dess be
folkning skulle kunna mångdubblas m. m. Jag undrar vid sådant 
förhållande, om här är ett tillfälle att frångå hvad Riksdagen el
jest strängt håller på, eller att de särskilda orterna skola bidraga 
till väganläggningar med en del af kostnaden, och jag undrar äf
ven, om icke, derest man nu gör ett undantag i detta hänseende, 
man härigenom beviljar ifrågavarande landsdel en förmån, som 
man på andra håll nekat, oaktadt de ekonomiska förhållandena 
der må hända varit vida sämre. Jag tror slutligen, att långt ifrån 
att man på detta sätt främjar vägbyggnader inom dessa bygder, 
man snarare skulle hämma dem, ty om staten ensam anlägger en 
sådan väg, så minskar det beredvilligheten på andra orter att 
göra uppoffringar för ortens kommunikationer, då äfven dessa 
kunna nära hoppet på statens mellankomst, och lika väl som eu-
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ifrågasatt skilda kommunikationer utveckla bygderna, lika val kan man säga 
anläggning af bygdernas utveckling framkallar kommunikationerna. Dess- 
6n lmd*det utom ber jag atf få fästa uppmärksamheten på, att det belopp, 

inre af Norr- som skulle åtgå för ifrågavarande väganläggning, icke är så ringa, då 
land. våglängden är 40 mil. För öfrigt, hvar skola kostnaderna för 

(Forts.) vägens framtida underhåll tagas?
En annan talare var icke nöjd med Utskottets motivering, han 

ville hafva haft en kompliment till motionären. Jag skulle icke 
haft något deremot, men jag vill påminna om, att ett Utskotts motiv 
framgå af de olika meningarna inom Utskottet; man tvingas ofta, 
det känner talaren väl, att se utelemnadt i motiveringen hvad man 
önskat skulle stå der. Jag anhåller om bifall till Utskottets hem
ställan.

Herr Biesert: Motionären har efter min uppfattning så tyd
ligt ådagalagt den strategiska vigten af ifrågavarande väg, att 
äfven den, som icke är fackman, kan vara derom öfvertygad. Men 
denna väg kunde vara af betydelse icke blott i strategiskt hän
seende, utan äfven för Norrlands ekonomiska utveckling i fram
tiden. Jag har emellertid icke någon lokal kännedom i frågan, 
men jag anser, att saken är af så stor vigt, åtminstone för meller
sta Norrlands framtid, att man bör lemna all uppmärksamhet 
deråt. Jag är dock icke af samma åsigt som motionären, att 
Riksdagen bör bevilja anslag icke endast till undersökning, utan 
äfven till påbörjande af vägbyggnaden. För min del inskränker 
jag mig till den önskan, att Riksdagen måtte bevilja anslag till 
undersökning af den ifrågasatta vägsträckan, och jag tillåter 
mig i sådant hänseende anhålla om proposition på ett särskildt 
yrkande, så lydande:

Att Riksdagen, för undersökning af en större landsvägs ^an
läggande från Ström i Jernband öfver trakterna Dorothea, Lång- 
tjern, Åtskilje, Maiå, Aborrträsk, Svartlå och Lassbyn till Ytter- 
mor eller Forsbyn i Kalix socken af Norrbottens län, ville ställa 
till Kongl. Maj:ts förfogande ett förslagsanslag af 20,000 kronor 
att af statsverket utgå år 1885 samt att, om Kongl Maj:t skulle 
finna skål redan innevarande år låta vidtaga nämnda undersökning, 
dertill erforderliga penningbelopp måtte förskotteras af tillgäng
liga medel.

Herr Nordenfelt: Det är otvifvelaktigt, att alla vägar äro 
mer eller mindre nyttiga, synnerligen om någon afsevärd trafik 
på dem uppstår. Men det ‘händer, att man bygger vägar, som 
mycket litet befaras, och sådana vägar har jag sett i Norrland. 
Motionärens idé är nog ganska rigtig: för att försvara vårt land 
behöfva vi vägar, och många vägar; men för Riksdagen torde det 
vara ganska vanskligt att gifva sig in på detta vidlyftiga fält 
utan att det är noggrant öfvervägdt af Kongl. Maj:t, både huru
vida kostnaderna stå i ett rimligt förhållande till det resultat, 
som vinnes, och huruvida landets försvarsplan i det hela medgif- 
ver att sända någon tillräckligt stor truppstyrka till den landsdel,
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hvarom fråga är. Det kunde hända att man genom att dit af- Ifrågasatt 
sända en truppstyrka, som vore tillräcklig för försvaret af denna läggning af 
vidsträckta landsdel, så försvagade försvaret på de afgörande 
punkterna, att man skulle önska, att man icke haft någon sådan väg. inre af Norr-

I ekonomiskt hänseende visar sig Norrlands behof af vägar land. 
störst i de stora floddalarne; der bor folk och det söker få sina (Forts.) 
förnödenheter så billigt som möjligt till och från hamnarne...

För öfrigt finnes redan nu vinterväg från Hornafvan till Öster
sund, och vintern räcker här ända till Maj månad. Icke heller 
borde man börja från Ström, om man ville bygga en sådan väg, 
som nu föreslagits, utan då skulle man hellre börja från Dorothea 
till Hoting-sjön, från hvilken sjö man kan färdas på hjuldon till 
Ström. För resten kunna vi redan nu, äfven om sommaren, åka 
långa sträckor inne i landet. Till exempel från Dorothea till 
Vindelselfven och Umeå.: Denna väg går visserligen i krokar, 
men der finnes dock en körväg. Vidare kunna vi på den väg, som 
går från Hornafvan, komma upp till Pite eif. Det är således 
många omständigheter, som böra tagas i betraktande, innan man 
beslutar sig för att bygga eller ens undersöka en väg förbi vissa 
förut bestämda punkter. Innan den ifrågasatta jernvägen till 
Ström blir färdig, torde vi nog hinna bygga den landsväg der
ifrån, som skall sätta det öfre landet i förbindelse med jernvägen.

En mycket stor svårighet möter dessutom vid fråga om vägens 
underhåll. Redan de nu anlagda vägarne är det ganska svårt att 
få underhållna; vi höra ofta klagas öfver stora brister i det hän
seendet. En ytterligare väg af 50 mils längd torde man icke 
kunna få underhållen, utan att staten skall göra det, och det blir 
ganska kinkigt, åtminstone är det en allvarsam svårighet att taga 
i betraktande.

Det enda effektiva sätt jag kan se för att försvara Norrland, 
det är att fortsätta norra stambanan genom Norrland och lägga 
den på ett visst afstånd från kusten.

Hvad beträffar den siste talarens förslag att bevilja medel . 
för vägens undersökning, så tror jag att det åtminstone för när
varande är onödigt. Nödiga medel att påbörja en sådan under
sökning torde icke saknas hvarken på 4:de eller på 6:te hufvud- 
titlarne; åtminstone bör Riksdagen hafva ett yttrande från Kongl.
Maj:t om att nödiga medel saknas, innan man besluter sig för ett 
särskildt anslag.

Och framför allt bör Riksdagen icke inlåta sig på omnäm
nande af de punkter, som böra af undersökningen beröras, emedan 
både militära, lokala och ekonomiska förhållanden inverka derpå.

Jag yrkar bifall till Stats-Utskottets hemställan.

Friherre von Kriemer: Mig synes att frågans behandling kom
mit i ett nytt skede genom det förslag, som nyss framstäldes af re
presentanten på jemtlandsbänken. Innan jag häraf drager någon 
slutsats, må det tillåtas mig att med ett par ord bemöta den siste 
värde talarens yttrande. Det har af honom blifvit bestridt, att 
den föreslagna vägen skulle vara lämplig, och han har påstått,
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ifrågasatt att det strategiska ändamålet skulle vinnas bättre genom att fort- 
anlaggmngaf sätta stambanan norrut. Jag vill icke på förhand säga min mening 

genom det angående denna bana, innan rragan derom iorekommer, men ur 
inre af Norr- rent strategisk synpunkt tyckes mig motionären uppenbart hafva 

land. rätt deri, att en sådan jernväg längs kusten kan afskäras lika lätt, 
(Forts.) gom nu befintliga landsvägen dersammastädes.

Den siste ärade talaren sade äfven, att det finnes medel på 
sjette hufvudtiteln, om Kongl. Maj:t vill göra en sådan undersök
ning af en landsväg i det inre Lappland, som af motionären före
slagits. Ja väl, sådana medel finnas, men det är icke så säkert, 
att Kongl. Maj:t vill använda dessa medel till just denna ifråga
satta undersökningen, och jag tror, att om man vill hafva denna 
undersökning gjord, så är det säkrast att dertill bevilja ett särskild! 
anslag.

Jag får således återkalla mitt förra yrkande om bifall till 
Stats-Utskottets hemställan och i stället sluta mig till det senast 
gjorda förslaget om beviljande af 20,000 kronor till vägens under
sökning, endast med den förändring att jag hemställer, det ordet 
förslags anslag måtte uteslutas. Yi hafva nog många sådana anslag 
ändå, och jag tror icke det är lämpligt att utan nödtvång öka 
antalet. För öfrigt skulle, om saken kommer så långt som till 
gemensam votering, detta ord “förslagsanslag11 antagligen leda der
till, att hela anslaget förlorades.

Jag yrkar således bifall till Herr Bieserts förslag, dock med 
uteslutande af ordet /orsfor/sanslag.

Herr Stjernspetz: Med anledning af den siste ärade talarens 
yttrande afstår jag från mitt första yrkande om bifall till motio
nen och instämmer i HerrKrremers förslag, som egentligen ärbaseradt 
på Herr Bieserts, nemligen att ställa 20,000 kronor till Kongl. 
Maj:ts disposition för undersökning af den ifrågavarande vägen.

Friherre Klinckowström:Jag ber att få instämma i det senaste 
förslag, som af Friherre von Krsemer afgifvits, på de beaktans- 
värda grunder, han i sitt första anförande rörande denna sak 
åberopade.

Herr Biesert: Jag ber att ur mitt förra yrkande få utesluta 
ordet förstoysanslag och förenar mig således med Friherre von 
Krsemer.

Sedan öfverläggningen förklarats härmed slutad, yttrade Herr 
(Trefven och Talmannen, att beträffande förevarande punkt vore 
yrkadt dels bifall till Utskottets hemställan, dels, af Friherre von 
Krcemer, att för undersökning af en större landsvägs anläggande 
från Ström i Jemtland öfver trakterna Dorothea, Långtjern, At- 
skilje, Malå, Aborrträsk, Svartlå och Lassbyn till Yttermor eller 
Forsbyn i Kalix socken af Norrbottens län skulle ställas till Kongl. 
Maj:ts förfogande ett anslag af 20,000 kronor, att af statsverket 
utgå år 1885, samt att, om Kongl. Maj:t skulle finna skäl redan
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Innevarande år låta vidtaga nämnda undersökning, dertill erforder- ifrågasatt 
liga penningebelopp måtte förskotteras af tillgängliga medel. “enlandsväq

ii . . iPiii genom detEnligt dessa yrnanden gjordes nu propositioner, och förklarade i/m? af Norr- 
Herr (trefven och Talmannen sig finna propositionen å bifall till land. 
Utskottets hemställan vara med öfvervägande ja besvarad. (Forts.)

Flere ledamöter begärde votering, på grund hvaraf uppsattes, 
justerades och anslogs följande omröstningsproposition:

Den, som 
N:o 5, röstar

bifaller 2:dra punkten i Stats-Utskottets utlåtande 

J a 5
Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, bifalles det af Friherre von Krsemer framstälda 
förslag i ämnet.

Omröstningen företogs,’ och vid dess slut befunnos rösterna 
hafva utfallit sålunda:

Ja—44; 
Nej—43.

3—5 punkterna:

Biföllos.

Föredrogs å nyo och bifölls Lag-Utskottets den 9 och 12 
innevarande Februari bordlagda utlåtande N:o 10, i anledning af 
Kong!. Maj:ts proposition med förslag till förordning angående 
förändrade bestämmelser om prestexamen.

Föredrogs å nyo Lag-Utskottets den 9 och 12 i denna månad Förslag 
bordlagda utlåtande N:o 11, i anledning af Kongl. Maj:ts proposi- förordning 
tion med förslag till förordning angående prestmöte. ang. prest

möte.
På framställning af Herr Grefven och Talmannen beslöts, att 

utlåtandet skulle punktvis företagas till afgörande, dervid den 
föreslagna förordningens rubrik och ingress skulle förekomma, 
efter det samtliga paragraferna blifvit genomgångna, och sist 
Utskottets i utlåtandet gjorda hemställan.

I enlighet härmed föredrogs nu
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Förslag till 
förordning 
ang. prest

möte.

§ 1-

PunJcten 1.
(Forts.)

Herr Lindhagen: Jag ber att redan vid denna paragraf få 
framställa en anmärkning, som visserligen rörer förslaget i sin helhet, 
men till hvilken äfven denna paragraf gifver en osökt anledning.

Det nu föreliggande lagförslaget är hemtadt ur kyrkolags- 
komiténs allmänna förslag till kyrkolag, och det utmärkande drag, 
som genomgår detta allmänna förslag, återfinnes ock i den utbrutna 
delen eller förslaget till förordning angående prestmöte. Detta 
utmärkande drag, hvilket förefaller mig betänkligt, består uti ett i 
kyrkolagsförslaget framträdande, bestämdt utprägladt hierarkiskt 
syfte; och detta gifver sig, som sagdt, tillkänna jemväl i kapitlet 
om prestmöte. Det är biskopen som sammanträder med sina pre- 
ster, kvilka å sin sida hafva föga eller intet att betyda, enär bisko
pen styr och bestämmer allt. Detta förhållande skönjes, om än 
dunkelt, redan i första momentet genom orden: “Minst hvart sjette
år skall biskop---------- — i sitt stift hålla prestmöte------------
Detta är emellertid i sig sjelf oskyldigt; men i nästa moment 
visar sig saken tydligare, då det heter: “Om vid den tid, då prest
möte i ett stift efter ordningen hållas bör, biskopsembetet är 
ledigt eller biskopen får förfall, varde mötet uppskjutet11. Här
igenom är prestmöte!; så nära bundet vid biskopens person, att 
det ej kan få ega rum utan honom, fastän domkapitel finnes och 
presterskapet i allt fall synes böra vara så fullmyndigt att det 
kunde reda sig sjelf. Vidare förekommer i 2 § att biskopen skall 
utse en preses, hvilken det åligger att författa och från trycket 
utgifva en afhandling eller ock teser uti teoretiskt eller praktiskt 
vigtiga teologiska ämnen, att under dennes ledning vid prestmötet 
offentligen afhandlas. Men, ehuru denna biskopens rätt att sjelf 
utse preses synes böra vara tryggande äfven för den mest skugg
rädde, vågar man i förslaget ändock icke tillåta denne preses att 
sjelfständigt välja den afhandling eller de teser, han skall utgifva. 
Afhandlingen och teserna skola vara “af biskopen granskade och 
till utgifning godkända11, innan de få till presterskapet spridas. 
I § 3 förekommer, sedan der talats om att ombud skola väljas för 
att bereda de vid prestmötet förekommande ärenden: “Antalet af 
desse ombud och sättet för deras väljande bestämme biskopen“. 
I § 5 sägs: “De till prestmötets hållande anslagna dagar skola i
öfrigt, i den ordning, som biskopen eget' bestämma, användas till,------
så ock efter biskopens beprisande till föredrag öfver teologiska och 
kyrkliga ämnen11; o. s. v. Allt är sålunda lagdt uteslutande i 
biskopens hand; och presterskapet synes hafva föga annat att göra 
vid prestmötet än att bocka sig för Herr Biskopen. Detta må nu 
i och för sig vara en ringa sak, eftersom prestmötet har så liten 
betydelse i kyrkans lif; men, sedt i samband med hela kyrkolags
förslaget, visar förevarande kapitel deraf ett bemödande att hålla 
presterskapet i biskopens hand, för att så mycket kraftigare kunna 
i presterskapets hand hålla församlingarna och deras medlemmar,
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hvilka i kyrkolagsförslaget betraktas, mindre såsom sjelfverksamma 
lemmar af Kristi kyrka, än såsom en af herdarne administrerad 
hjord; och då en sådan sträfvan, efter hvad jag tror, icke öfver- 
ensstämmer med den uppfattning, svenska folket har af hithörande 
ämnen, anhåller jag att den föredragna punkten och hela före
liggande förslaget återremitteras till Lag-Utskottet för att tagas i 
förnyadt öfvervägande.

Det kan sägas att, om man vill vinna något framsteg på 
ifrågavarande lagstiftningsområde, man ej får vara allt för noggrann, 
då vi hafva så ytterst tunga former för kyrkolagstiftningen. Men 
de gamla stadgandena äro att föredraga framför en ny lag, som 
icke är god; och dessutom synes en ny författning om prestmöte 
vara af den obetydliga vigt, att, om med dess antagande finge 
anstå någon tid, våra kyrkliga institutioner derigenom icke skulle 
förlora något nämnvärdt.

Herr Bergström: Efter det föredrag, den föregående talaren 
hållit, skulle man tro att föreliggande lagförslag vore ett mycket 
farligt och betänkligt sådant. Enligt min uppfattning, är det der
emot ytterst oskyldigt. Det afser icke annat än att till lag upp
höja hvad som för närvarande är i full kraft. Anledningen till 
framläggande af detta förslag är icke annan än den, att de be
stämmelser i ämnet, som förekomma i 25 kap. Kyrkolagen, äro så 
föråldrade, att de icke kunna tillämpas. Så t. ex. förordnas der, 
att deltagarne i prestmötet böra äta middag mellan kl. 11 f. m. 
och 2 e. m.

Detta är det enkla och naturliga motivet till förslagets fram
komst. Jag anser det icke vara rätt att, såsom den förste talaren 
gjort, försöka kullkasta detta förslag genom att i allmänna orda
lag gifva det eu förhatlig karakter och pregel; men vill man trycka 
en pregel på detsamma, bör man göra det rigtigt. Han sade att 
det var hierarkiskt. Men detta förslag åsyftar ju alldeles icke att 
stärka eller öka presternas välde öfver andra samhällsklasser. 
I sjelfva verket afsågo hans anmärkningar, att det gick ut på att 
lägga all makten i händerna på våra biskopar; hvarför det i sin 
nuvarande form ej borde bifallas. Vid sådant förhållande borde 
väl talaren klandrat, att förslaget var episkopal; ty enligt vanligt 
språkbruk kan hierark afse så väl prester i allmänhet som biskopar, 
och sannolikt finnas lika goda hierarker bland de förre som bland 
de senare.

Intet är så olämpligt som att återremittera förslaget; ty om 
icke förslaget godkännes i oförändradt skick, sådant det af Kyrko
mötet antagits, måste det anses hafva fallit.

Enligt min mening ligger icke någon fara uti att godkänna 
denna första punkt, till hvilken jag derför yrkar bifall.

Herr Lindhagen: Jag medgifver, att en återremiss vore
utan ändamål, i fall Lag-Utskottet ej brydde sig om att fästa af
seende vid de anmärkningar, som blifvit emot förslaget framstälda; 
men under förutsättning att Lag-Utskottet iakttager ett annat för-

Förslag till 
förordning 
ang. prest

möte. 
(Forts.)
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Förslag till farande, kan jag icke se någon anledning, hvarför man borde mot- 
anTprett- sätta återremiss, allra minst på sådan grund, att Kyrkomötet 

möte. bör yttra sig först. _ En reservant har på annat ställe yttrat, att
(Forts.) det vore en oformlighet, att Kyrkomötet kommit att yttra sig 

öfver ett förslag före Riksdagen. Jag vill just icke ingå på 
detta och har ingen anledning att nu yttra mig öfver ett sådant 
spörsmål; men så mycket måtte väl vara visst, att, om Kyrko
mötet kan lämpligen komma före Riksdagen, det icke heller ligger 
någon olägenhet deri, att Riksdagen kommer först och Kyrkomötet 
efteråt.

Min mening, då jag yttrade att förslaget vore hierarkiskt, var, 
såsom jag uttryckligen uttalade, den, att hela det förslag, ur hvil
ket det föreliggande är utbrutet, har eu hierarkisk pregel.

Friherre Barnekow: För min del skulle jag helst vilja in
stämma med en af reservanterne och yrka anslag, om jag der
igenom kunde vinna något annat resultat än att stå qvar vid det 
gamla.

Jag ber först att få vända mig mot lagens syfte, och får för 
min del uttala, att jag helst skulle önska, att någon dylik lag 
icke behöfde stiftas. Jag anser nemligen, att presterskapet borde 
kunna komma tillsammans och afgöra sina religiösa frågor utan 
någon lag; men då en sådan lag skall finnas, förenar jag mig med 
den föregående talaren i yrkandet om återremiss.

Man har sagt, att kyrkolagens bestämmelser borde förändras, 
emedan de äro föråldrade; men då man förändrar en gammal lag, 
bör man väl fästa afseende vid tidens braf, och detta anser jag, att 
man icke gjort uti den föreliggande lagen. Särskildt vill jäg hålla 
mig till den 2 §, som säger, att vid mötet skall utgifvas afhand
ling eller teser uti “teoretiskt och praktiskt vigtiga teologiska 
ämnen". När i dessa tider ett prestmöte sammankallas, må det 
icke förundra någon, om man fordrar, att mötet skall sysselsätta 
sig med sådana dagens frågor, att man kan af denna myndighet 
verkligen inhemta något nyttigt; men huru går det i verkligheten 
till? Jo, när sista prestmötet i Lunds stift kom tillsammans, så 
var det för att under tre dagars tid diskutera frågan om englarnes 
kroppar. Jag hemställer, om detta var något vare sig i “teore
tiskt" eller “praktiskt" hänseende nyttigt.

Jag anser, att om en lag skall skrifvas, bör den skrifvas så, 
att den blifver så tidsenlig som möjligt.

Jag yrkar återremiss.

Hei'r Stråle, Holdo: Kammaren kan visserligen förundra 
sig öfver,_ att jag, såsom lekman, vågar yttra mig i denna fråga; 
men då jag har Kammarens förtroende att vara ledamot i Lag
utskottet och såsom sådan deltagit i frågans behandling, må det 
ursäktas mig, om jag upptager Kammarens tid några ögonblick. 
Let, som gaf mig anledning att begära ordet, var att en ärad 
talare på stockholmsbänken i sitt andra anförande fäste en viss 
vigt vid en reservants uppfattning, att det vore oformligt, att
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Kyrkomötet yttrat sig före Riksdagen. Jag får bekänna, att hvad Förslag till 
särskilt denna omständigheten beträffar, ställer sig frågan för mig förläning 
i en alldeles motsatt dager. Jag anser det vara en obestridlig ansm^est' 
fördel för Riksdagen, att frågan hunnit så långt, att den blifvit (Forts.) 
pröfvad af Kyrkomötet och, sedan Kongl. Maj:t tagit i öfver
vägande hvad Kyrkomötet beslutat, för Riksdagen framlagd. Ty 
derigenom och endast derigenom kunde med de, jag erkänner det, 
tunga former, som förefinnas, något i denna rigtning åstadkommas.
Långt ifrån att anse det såsom något förringande för Riksdagens 
värdighet att få afgöra frågan i sista hand, anser jag, att Riks
dagens pröfnings- lika väl som beslutanderätt blifvit satt på sin 
Tätta plats.

Hvad sjelfva saken beträffar, inser jag icke, att på frågans 
afgörande inverkar, huruvida detta förslag är hierarkiskt eller 
episkopal^ Jag får i det afseendet endast säga, att, om det är 
episkopal^ så är detta helt naturligt. Det skulle mera förvånat 
mig, om man skrifvit en lag om prestmöten, der biskoparne icke 
haft det största inflytandet och det mesta att säga. Så länge vi 
hafva biskopar, och dessa skola hafva något att säga, är det väl 
just vid prestmötena, som denna deras betydelse skall framträda.
Det, som för mig och flere var det bestämmande i frågan, var just 
de tunga formerna. Jag får endast tillägga, att genom denna lag 
biskoparnes makt vid prestmötena ingalunda blifvit förökad. I 
kyrkolagens 25 kap. läses, hurusom biskoparne skola förmana 
presterna att idka studier, undersöka om anmärkningar emot deras 
enskilda lif förekomma, o. s. v. Enligt sistnämnda lag hade så
ledes biskoparne. ett oändligt mycket större inflytande öfver prester- 
skapet än enligt det nu föreliggande förslaget; och jag hemställer 
till den näst föregående talaren, om man icke kan påstå, att lagen 
i nu ifrågakomna hänseende är en förändring till det bättre.
Icke detta så befarade biskopliga inflytandet, utan helt andra saker 
är det, som gör, att detta förslag nog utan tvifvel kommer att 
underkännas i Medkammaren.

Jag vill slutligen endast tillägga, med Lag-Utskottets ord
förande, att jag alldeles icke förstår, hvartill en återremiss skulle 
tjena. Den anmärkning, som talaren på stockholmsbänken gjort 
mot förslaget, skulle ju, om den af Kammaren godkändes, vara 
ett grundskott mot hela förslaget. För Utskottet återstode icke 
något annat, så vidt jag kan se, än att hemställa, det Kammaren 
ville i frågan fatta beslut, d. v. s. afslå lagen. Något förslag om 
ytterligare inskränkning i biskoparnes makt tror jag icke att man 
kan framlägga.

Jag yrkar bifall.

Herr Sundberg: Jag kunde gerna afstå från ordet och en
dast instämma med den näst föregående talaren, ty jag har ingen
ting af vigt att tillägga till hvad han och den af Lag-Utskottets 
ledamöter, som först hade ordet, anfört. Jag kan dock icke neka, 
att jag känner ett behof att uttala min förvåning öfver många ord, 
som af en ledamot på stockholmsbänken uttalats. Han såg ett
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Forslag till 
förordning 
ang. prest

möte. 
(Forts.)

förskräckligt hierarkiskt spöke bakom denna oskyldiga författning, 
och ansåg att biskoparne genom densamma bekläddes med en makt, 
som gränsade nästan till den påfliga. Och hvad säger nu detta 
förslag? Jo, ingenting annat än hvad som efter nu gällande lag 
eger rum, och som, utan afseende på, om denna lag sönderrifves, 
kommer att ega gällande kraft. Denna lag säger för öfrigt ingen
ting annat än hvad som under mansåldrar blifvit praktiseradt och 
måste praktiseras. Det ligger i sakens natur, att det skall gå till 
just på det sätt, som i dessa lagparagrafer beskrifves. Hvem skall, 
om jag får fråga, sammankalla prestmötet, om icke den, som 
presterskapet och. Kongl. Maj:t gifvit det förtroendet att vara 
stiftets biskop? År det då besynnerligt, att, om han skulle hafva 
förbinder något år eller biskopsledighet inträffade, och det året 
prestmöte efter lag borde hållas, detta möte inhiberades, d. v. s. 
uppskötes på ett år. Dessa möten äro icke af den beskaffenhet, 
att någon olägenhet inträffar, om ett uppskof eger rum. Men att 
just biskopen har ledningen om hand är ganska väsentligt. Han 
står nemligen i ett helt annat förhållande än hvar och en annan 
inom stiftet så väl till presterskapet som till församlingarne. Den 
kännedom han har om allt, som rörer stiftets angelägenheter, är 
sådan, att lian är den, som bör hålla mötet, eller med andra ord 
vara mötets egentliga ledare. — Man har här anmärkt, att biskopen 
till och med skulle bestämma sjelfva innehållet eller ämnet för de 
af handlingar eller de teser, som den utsedde preses skulle utgifva. 
Detta är ett misstag. Han bestämmer det alldeles icke, han gran
skar dem, såsom det står i 2 §. Denna granskning är icke något 
annat än hvad som vid alla akademiska disputationer än i dag 
eger rum. Dekanen inom fakulteten utöfvar här granskningen. 
Denna granskningsrätt afser icke annat än att förekomma, att i 
dessa af handlingar och teser något skall framställas, som möjligen 
kan väcka förargelse; men granskningen är icke af den natur, att 
man underkastar dem censur och säger: “detta är teologiskt rätt, 
detta åter teologiskt orätt11. Denna uppfattning hvilar på den 
allra fullständigaste obekantskap med sjelfva saken, sådan den i 
verkligheten går till. — Vidare anmärktes det såsom ett fel, att 
biskopen skulle för ärendenas förberedande handläggning tillse, 
att ett utskott, eller hvad man vill kalla det, kommer till stånd. 
Detta kommer sig dock af det praktiska skäl, att presterskapet i 
stiften har sjelft så velat hafva det. Det finnes ingen annan 
väg att följa, som är fullt lämplig, och denna sak är verkligen 
icke — det kan jag försäkra så väl den förste ärade talaren som 
Kammarens öfriga ledamöter — af den märkvärdiga beskaffenhet, 
att man behöfver hafva den ringaste fruktan för det sätt, hvarpå 
denna beredning sammansättes, vare sig det sker genom biskopen 
eller genom någon annan person.

Hvad för öfrigt de ärenden vidkommer, som prestmötet har 
att behandla, tyckas meningarne äfven derom vara något oklara. 
De bestå till én del i sådana öfningar, som man af ålder kallat 
lärda öfningar; och om man också någon gång skulle förirra sig 
till något så skenbarligen ofruktbart som frågan om englarnes
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kroppar, tror jag icke, att en sådan liten episod betyder mycket 
eller upptager' rätt mycken del af något mötes öfverläggningar. 
Att man i Lund höll på med dem i tre dagar, är ett misstag, ty 
man han icke hålla på mera än två förmiddagar, och dessa kunna 
sannerligen icke ens upptagas af sådana frågor, som en talare 
framdrog såsom bevis på bedröfligketen hos dessa möten. Prest- 
mötena hafva nemligen en hel grupp ekonomiska angelägenheter, 
såsom pastoratens klassifikation, adjunkternas aflöningsförhållan- 
den o. s. v. Derom torde jag dock icke mycket behöfva yttra 
mig; ty dertill blifver kan hända tillfälle, när vi komma till den 
paragrafen i förslaget, som egentligen var den, hvilken man inom 
Utskottet motsatte sig, eller den 6:te.

Då denna lilla författning, som nu är föreslagen och af Kyrko
mötet och Kong!. Maj:t godkänts, intet annat är än en förnyelse 
af hvad man redan har, ett lagligt ordnande af hvad som redan 
är, kommer att blifva och måste blifva praxis vid dessa möten, 
antingen dessa bestämmelser antagas eller icke, kan jag icke för 
min del föreställa mig, att Riksdagen skulle förmena detta lag
förslag sitt erkännande och derigenom betrygga kyrkans prester
skap i den rätt, det af ålder egt och som genom denna författning 
regleras.

Jag tillstyrker bifall till den föredragna punkten.

Herr Lindhagen: Jag ber om ursäkt derför att jag ännu 
en gång vågar taga Kammarens uppmärksamhet i anspråk. När, 
såsom nu skett, anmärkningar göras mot ett förslag, som man vill 
försvara, ligger det förklarandet så nära till hands att förslaget 
är den allra oskyldigaste sak i verlden, enär, om än ordalagen 
kunna synas betänkliga, tillämpningen likväl kommer att blifva 
så beskedlig som möjligt. Men att bestämmelserna i nu ifråga
varande afseende, sådana de här äro uppstälda, ovilkorligen gifva 
en sådan makt åt biskopen, som jag nyss omförmält, det kan icke 
bortresoneras, tillämpningen må nu försäkras blifva aldrig så 
älsklig.

Det har blifvit sagdt, att dessa bestämmelser icke äro något 
annat än ett upplifvande af den nuvarande lagens innehåll. Det 
är just deri som, om jag så får uttrycka mig, hela felet ligger. 
Ty om en lag är antiquerad, så må man låta honom vara det 
äfven i sin uppställning, så länge han ännu är gällande. Men 
genom en ny lag med den gamla lagens innehåll har nutiden satt 
sin stämpel på de gamla bestämmelserna och dermed förklarat, 
att de äro sådana, som nutiden vill hafva dem. Det är deri jag 
anser, att detta förslag är felaktigt. Man må gerna fortfara huru 
länge som helst med en så god tillämpning som möjligt af de be
stämmelser, som nu finnas, men man må icke begära, att nutiden 
skall sätta sin stämpel på sådant, som kunde anses lämpligt och 
godt vid en långt aflägsen tid tillbaka, men alls icke passar 
för oss.

Vidare har det blifvit sagdt, att den granskningsrätt med af
seende å teser och afhandlingar, om hvilken här varit tal, icke
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Förslag nu vore något annat än den motsvarande granskningsrätt, som till- 
{mi]7'prest- kommer dekanerne vid universiteten med flere; men här är icke 

m/te. fråga om kontroll å gossar på skolbänken eller å ynglingar vid
(Forts,) universiteten, utan om kyrkans mognade män, som grånat i hen

nes tjenst. Den, som fått förtroende att vara preses vid ett prest
möte, måste äfven kunna tillmätas det förtroendet, att han icke 
ställer till spektakel med sin afhandling eller sina teser, och att 
han således icke behöfver afvakta biskopens imprimatur, innan 
honom tillåtes att utgifva dem.

Att förslaget upptager de gamla bestämmelserna i en förnyad 
lag, gifver dem, såsom jag redan sökt framhålla, en helt olika be
tydelse mot den de nu hafva, då de inrymmas i en gammal för
åldrad lag, som toleras, men på hvilken nutiden icke satt sin 
stämpel, dag yrkar fortfarande återremiss.

Herr Bergström: Den förste talaren lade någon vigt vid 
den reservation, som vid det föregående betänkandet finnes af- 
gifven, och förmenade, att det kunde finnas ett visst sken af san
ning i den åsigt reservanten uttalat, att ärendena röna en origtig 
behandling, om de komma från kyrkomötet till Riksdagen. Seder
mera _ förklarade han, att han icke ville närmare inlåta sig härpå, 
men jag tror att det hade varit rigtigare af honom att, sedan han 
en gång framkastat ett sådant tvifvelsmål, inlåta sig närmare på 
detta och icke nöja sig med en enkel antydan.

Jag vill nu bedja att först och främst få framvisa ett fall, 
der det är naturligt att ett ärende måste komma från kyrkomötet 
till Riksdagen. Det är nemligen om en ledamot af kyrkomötet 
väcker ett förslag, som antages af mötet, och som af Kongl. Maj:t 
gillas. Kongl. Maj:t har då sannerligen ingen annan utväg än att 
framlägga detta förslag för Riksdagen, och då har det rätteligen 
blifvit först behandladt i kyrkomötet. Sådant är förhållandet med 
förevarande lagförslag.

Vidare vill jag eidnra om lydelsen af 87 § 2 mom. Regerings
formen, der det heter: “Riksdagen ege ock gemensamt med Ko
nungen stifta, förändra eller upphäfva kyrkolag; dock att dervid 
erfordras samtycke jemväl af allmänt kyrkomöte11. Ville man 
tolka detta lagbud strängt efter orden, skulle man få fram den 
orimliga mening, att Konung och Riksdag först skola stifta kyrko
lag, och sedan inhemta kyrkomötets samtycke. Men detta vore 
ju det orimligaste man kunde tänka sig, och så oförståndig har 
icke heller lagstiftaren varit, att han i detta fall velat föreskrifva 
en viss ordning. Det är nog att konung, rikdag och kyrkomöte 
äro ense, för att en ny kyrkolag skall komma till stånd.

Hvad den skånske representanten anmärkte såsom olämpligt, 
nemligen att ett prestmöte sysselsatte sig med att afhandla frågan 
om englarnes natur — om nu deri skall anses ligga något olämp
ligt — har säkerligen varit en följd af lagens bestämmelser. Ty 
lagen innehåller i 3 §, att vid prestmöte skola diskuteras antingen 
de teser, som af praeses äro författade, “eller någon artikel i 
Augsburgiska bekännelsen eller ock i någon Auctore Locorum

N:o 6. 30 Onsdagen den 13 Februari.



Onsdagen den 13 Februari. 31 N:0 6*

Communium, dem man ifrån begynnelsen intill ändan fullfölja 
skall14. Nu vet hvar och eu, som följt något med prestmötenas 
förhandlingar, att inom de olika stiften följes än den ene än den 
andre författaren i teologi. I Lunds stift tror jag att Benzelii 
Repetitio tneologiée christianae är den bok, som för närvarande 
följes; och då man hade kommit till det kapitel deri, som handlar 
om englarne, blef innehållet i detta kapitel föremål för diskussion. 
Jag kan icke finna, att det är något att göra sig lustig öfver, att 
man lyder lagen. För öfrig! omnämnas englar i den heliga skrift, 
och jag vet icke, hvarför frågan om englarne skall mer eller 
mindre än någon annan del af vår troslära vara utesluten från 
behandling. Den är visserligen icke en af de vigtigaste delarne 
af vår troslära, men den innefattas likväl i den, och läran talar 
både om englar och skyddsenglar.

Man har sagt att, om en återremiss kommer till stånd, skall 
en bättre lagstiftning derigenom befordras. Det kan jag för min 
del icke finna. Kyrkomötet sammanträder icke förr än om 4 år 
härefter, och Kongl. Maj:t lär väl icke sammankalla ett extra 
kyrkomöte för att höras öfver det lagförslag, Riksdagen kan komma 
att antaga på grund af en återremiss, utan det får antagligen för
falla. Jag kan icke finna annat än helt naturligt, att Kongl. 
Maj:t komme att så förfara, ty så vigtigt är icke detta förslag, 
att man derför behöfver sammankalla ett extra kyrkomöte.

Prestmöte är en laglig institution. Jag hörde i Utskottet de 
mest besynnerliga meningar uttalas, såsom att man icke behöfde 
lagstifta för prestmötena mer än för läkaresällskaps eller civila 
embetsmannaföreningars sammankomster, med mera dylikt. Det 
står likväl i gällande lag att prestmöte är en institution, och lagstif
taren har hänvisat åt denna institution flera vigtiga ärenden att 
behandla, såsom finnes af Lag-Utskottets utlåtande. Först och 
främst har prestmöte att afgifva yttrande till domkapitlet om 
pastoratens klassifikation. Vidare skall vid prestmöte träffas öf
verenskommelse i afseende på adjunkternas lönevilkor. Det var 
visserligen till en början blott Kongl. cirkulär, som stadgade, att 
dessa ärenden skulle tillhöra prestmötes behandling, men förord
ningen om regleringen af presterskapets löner har bekräftat detta 
sätt för nämnda ärendens behandling.

Jag kan icke finna annat, än att vi här hafva endast två al
ternativ att välja på, bifall eller afslag. Att jag är för bifall, 
fölier af hvad jag här yttrat, och det följer äfven deraf, att jag 
såsom ledamot af Kyrkomötet varit med om antagande af detta 
förslag. Jag yrkar bifall.

Herr Berg:
Herr Stråle, Holdo: Endast ett par ord! Jag kan icke låta 

ett yttrande, som fäldes af representanten på stockholmsbänken, 
passera utan svar i denna Kammare. Han yttrade, att ett bifall 
till nu föreliggande lagförslag skulle innebära, att nutiden satte 
siu pregel på en föråldrad lag. Detta är icke öfverensstämmande 
med verkliga förhållandet, ty det nu föreliggande förslaget innebär
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en positiv förbättring emot den gamla lagen. Talarens yttrande 
visade, att bär vid lag såsom alltid eljest det bästa är fiende till 
det goda; ty derför att man icke kan få det bästa, skulle man 
nödgas behålla något, som icke längre kan efterlefvas, såsom t. ex. 
bestämmelserna om att, när prestmöte är samladt, deltagarne skola 
infinna sig klockan 7 om morgonen i domkyrkan, hvarest först 
sjunges: Veni Sancte Spiritus, och sedermera läses bönen: Deus 
qui corda fidelium etc. o. s. v. — Jag hemställer till herrarne, 
huruvida icke denna lag är en positiv förbättring i jemförelse med 
den nuvarande; och om så är, kan det icke vara rigtigt att såga, 
att man, genom bifall till hvad som är en förbättring af 25 kapit
let kyrkolagen, skulle sätta nutidens pregel på något, som är för- 
åldradt. Jag kan icke, jag upprepar det, genom ett stillatigande 
anses hafva godkänt ett sådant yttrande, utan har härigenom 
velat uttryckligen förklara, att det icke öfverensstämmer med det 
verkliga förhållandet.

Efter härmed slutad öfverläggning gjordes enligt de derunder 
framstälda yrkandena propositioner, först derpå att förevarande 
punkt skulle godkännas, och sedan derpå att den skulle till Ut
skottet återförvisas; och förklarades den förra propositionen vara 
med öfvervägande ja besvarad.

Punkten 2:

Godkändes.

§§ 2~5:
Godkändes.

§ 6:

Herr Sundberg: Då flere af utskottsledamöterna från denna 
Kammare reserverat sig mot Utskottets beslut rörande denna 6 §, 
vågar man kanske hoppas, att, såsom jag för min del önskar, 
Kammaren kommer att afslå Utskottets förslag och bifalla Kongl. 
Maj:ts proposition oförändrad. Med den förändring, som här i 
denna paragraf af Utskottet föreslagits, är, så vidt jag kan förstå, 
ingenting vunnet, utan är paragrafen i mina ögon numera blifven 
ganska besynnerlig till sitt innehåll. Den säger nemligen, att 
prestmöte icke skall ega makt att fatta bindande beslut i andra 
frågor än sådana, som omedelbarligen angå ordningen vid mötet. 
Detta vill, på ett annat språk öfversatt, säga precist detsamma, 
som att prestmöte icke får fatta andra beslut än sådana, som 
aldrig kunna komma i fråga; ty hurudan ordningen vid prestmöte 
skall vara, derom stadgar sjelfva författningen angående prestmöte, 
och hvad beträffar sådana frågor som omedelbarligen beröra detal
jerna af ordningen vid ett möte, som redan är samladt, försäkrar 
jag Kammaren, att det är platt ingen tid under de tre dagar 
mötet är samladt att sätta sig ned för att öfverväga sådana ting.
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Det går alldeles icke för sig, utan tvärtom är denna ordning alltid 
uppgjord, innan mötet träder tillsammans, af antingen biskopen 
ensam eller af honom i samråd med stiftstyrelsen eller den s. k. 
prestmötesberedningen. Ordningen förelägges såsom ett färdigt 
program för det församlade mötet. Så går det till och så måste 
det gå till. Hvad det således tjenar till, att skrifva en paragraf 
af det innehåll Lag-Utskottet föreslagit, det begriper jag för min 
del alldeles icke.

Deremot kan jag icke se, hvad det skulle ligga för ondt i 
paragrafen, sådan den i Kongl. Maj:ts förslag finnes framstäf. 
Prestmöte har i alla tider beslutat och måste alltid komma att 
besluta, hvad helst lagen derom än må stadga, i en hel del frågor, 
särdeles af ekonomisk natur, som för stiftets presterskap såsom 
korporation hafva i sig något gemensamt. Här äro i Lag-Utskot
tets betänkande mycket rigtigt framdragna _ två sådana frågor. 
Den ena är frågan om pastoratens klassifikation. Om den anmär- 
kes mycket rigtigt, att den förlorat sin betydelse genom de nya 
presterliga befordringslagarne. Det andra ekonomiska ärendet, 
som Utskottet framhållit, är bestämmandet af adjunkternas och 
vice pastorernas löneförmåner. Detta bestämmande är, nota bene 
sådant det nu sker af prestmötena, en ren nödvändighet, och jag 
kan väl tillägga, en verklig välgerning för det obefordrade prester- 
skapet. Kammaren må icke föreställa sig, såsom Utskottet synes 
hafva trott, att dessa löner, som skola utgå till adjunkter och vice 
pastorer, äro af prestmötena fixerade belopp, som alltid och under 
alla omständigheter skola utgå till den tjenstförrättande pimsten 
der eller der. För ingen del, så är det icke; utan fixeringen från 
prestmötets sida består endast i bestämmandet af ett minimum, 
under hvithet aflöningen till nämnde prestman icke får gå, veder
börande myndighet obetaget att, med hänsyn till omständigheterna, 
bestämma lönebeloppen vida högre, om den så finner för godt; 
likasom det är klart, att den prest, som behöfver hjelp, ännu mera 
måste vara oförhindrad att höja beloppet vida utöfver detta mini
mum. Att bestämma detta minimum har inom lagstiftningen under 
långa tider ansetts vara en alldeles nödvändig åtgärd, men nu vill 
Lag-Utskottet, att presterskapet icke skall ega att med någon bin
dande kraft derom besluta. Kan det vara så klokt och billigt och 
rigtigt att på det sättet förbjuda detta?

Fn annan ekonomisk fråga, som förekommer åtminstone inom 
de flesta stift, är den om den s. k. enkbjelpen. Pensionsanordnin- 
gen inom de flesta stift var nemligen förut sådan, att de bidrag, 
som af presterskapet lemnades, årligen utdelades till pensions- 
berättigade enkor och döttrar till aflidne prestman. Således fans 
ingen fonderad pensionskassa, utan hvad som inflöt ena året ut
delades. Nu hafva, sedan den nya pensionsinrättningen kommit 
till stånd, dessa pensionsanstalter inom stiften i allmänhet upphört, 
men det nuvarande presterskapet har en moralisk och kanske äfven 
en juridisk förbindelse att honorera de enkor och döttrar efter 
aflidne prestman, hvilkas fäder eller män insatt sina avgifter kanske 
under många år i den gamla pensionskassan, och hvilka följaktli

gen'^ Kammarens Prof. 1884. M:o 6. B
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gen nu äro berättigade till pension eller enkhjelp. De få en sådan, 
men huru skall den utgå? Det är detta som hvarje prestmöte för 
den närmaste tiden bestämmer med hänsyn till omständigheterna 
och förhållandena, sådana de gestalta sig under den då närmast 
förflutna tiden.

För att ytterligare visa, att det icke går an att hindra prester
skap^ att vid prestmötena fatta bindande beslut i vissa frågor, 
vill jag slutligen nämna, att det i de flesta stift, så vidt jag känner, 
finnes en fond för nödlidande prestman. Denna fond bildas genom 
sammanskott af stiftets presterskap, och ur den få sådana prest
man, som icke längre äro tjenstbar, understöd. Ur denna fond 
utgå äfven understöd åt sådana prestman, som sitta vid svaga 
lägenheter och, när de af sjukdom äro hindrade att sjelfva sköta 
sin tjenst, verkligen icke rå med att aflöna en vikarie för tjenstens 
uppehållande utan att sjelfva lida nöd, derest icke någon hjelp 
till vikariens aflöning lemnas dem. När nu denna korporation, 
som kallar sig svenska presterskapet, icke finner sig vid att låta 
sina uttjenta och utslitna embetsbroder hamna på något fattighus 
och icke heller vill bringa dem, som ännu sitta qvar i embetet, 
till tiggarstafven, utan vill understödja dem, men likväl bespara 
vederbörande den förödmjukelsen att emottaga såsom en direkt 
almosa, ur _ frikostiga händer hvad som erbjudes, och för sådant 
ändamål bildar ep fond, till hvilken bidrag utgår från hvarje 
pastorat och hvarje prestlägenhet efter dess upptaxerade inkomst, 
skall detta då vara denna korporation förmenadt, och skall dess 
beslut härutinnan icke få ega bindande kraft för den prestman, 
som tillfälligtvis kan vara motvillig och egensinnig? Jag kan icke 
föreställa mig det.

Eu annan sådan ekonomisk angelägenhet, som man också afgör 
vid prestmöte, är den att man bestämmer de belopp, som skola 
utgå till domkapitlens expeditionskassor. Yi stå nemligen i den 
alldeles särskilda ställning, att staten icke gifver oss tillräckliga 
medel för skötande af den expedition, som åligger domkapitlen 
såsom embetsmyndighet. Följden deraf är den, att det blifvit all
deles nödvändigt för presterskapet att sjelft dertill lemna under
stöd; och detta sker efter öfverenskommelser, vanligen på grund 
af den större eller mindre inkomst, en presterlig lägenhet lernnar 
sin innehafvare. Derom fattas beslut vid prestmöte, hvithet beslut 
gäller till nästa prestmötes sammanträde, och att icke något svek 
vid förvaltningen af dessa medel eget rum, derför sörjer prester
skapet sjelft genom årligen utsedda revisorer.

Då nu så är förhållandet, som jag här framvisat, hemställer 
jag till Kammaren, huruvida man bör skrifva en paragraf, sådan 
Lag-Utskottet här föreslagit. Så som det hitintills i dessa fall prak
tiserats, måste det äfven hädanefter komma att praktiseras. Hvad 
beträffar det betänkliga i paragrafens innehåll enligt den Kongl. 
propositionen, är det visserligen sant, att Högsta Domstolens flesta 
ledamöter deremot framstälde anmärkning första gången förslaget 
förelåg domstolen, men Utskottet betonar ofantligt litet, att andra 
gången förslaget kom till domstolen, någon sådan anmärkning icke
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framstäldes af mer än två af dess ledamöter. Om de öfriga under 
tiden ändrat mening, känner jag icke. Kongl. Maj:t har icke heller 
haft någon anmärkning att framställa mot förslaget. För min 
del vågar jag såga, att jag framför en ocli annan lagutskotts- 
ledamots auktoritet föredrager Kongl. Maj:ts och Högsta Dom
stolens. Tryggande mig vid denna auktoritet, likasom på grund 
af hvad jag för öfrigt redan haft äran anföra, tillstyrker jag af
steg å Utskottets _ försteg och bifall till motsvarande paragraf i 
den Kongl. propositionen.

Herr Samzelius: Ehuru det icke är af någon särskildt 
praktisk vigt för utgången af förslagets öde, om paragrafen an- 
tages eller icke, då förslaget icke kommer att upphöjas till teg, 
anser jag det dock vara en skyldighet för majoriteten inom Ut
skottet, hvilken jag tillhörde, att söka gifva några skäl för den 
utaf Utskottet föreslagna ändringen af paragrafen.

För stiftandet af kyrkolag erfordras ju samstämmigt beslut af 
Kongl. Maj:t, Kyrkomöte och Riksdagens båda Kamrar; efter hvad 
jag vet, har Andra Kammaren för sin del redan bifallit 6 §, sådan 
den föreligger i Utskottets hemställan, och vid detta förhållande 
kan Kyrkomötets beslut icke oförändradt antagas, hvadan försteget 
således kommer att förfalla.

Men till ledning för blifvande lagstiftningsarbeten i ämnet är 
det af vigt, att denna Kammare uttalar sig i saken, och det på 
sådant sätt, att prestmötena må deraf kunna hafva någon ledning.

En högt ärad föregående talare har påpekat de betydande 
namn, som antecknat sig såsom reservanter mot Utskottets förslag; 
men jag skulle äfven vilja tillägga de betydande namn, som icke 
funnos antecknade vid utlåtandet, men hvilka såsom deltagare i 
Kyrkomötet nu vilja upphöja dess beslut till lag.

Lag-Utskottets försteg är likväl alldeles icke sådant, som den 
högt ärade talaren har återgifvit detsamma. Han återgaf det så, 
som skulle prestmöte icke ega rätt att fatta bindande beslut i andra 
frågor än som angå ordningen vid mötet; och detta syntes honom 
vara absurdt. Men han hoppade öfver den vigtiga bestämmelsen: 
“der icke annat är i vederbörlig ordning stadgadt“; och genom denna 
bestämmelse ställer sig saken så, att prestmöte finge precis samma 
beslutanderätt, som det förut haft. Lag-Utskottet är konservativt, 
plägar man säga; ja, det är äfven konservativt nu, då det vill, att 
prestmötena skola hafva precis samma beslutanderätt, som de förut 
haft. Denna rätt hafva de utöfvat hufvudsakligen i afseende å 
åvägabringande af överenskommelser om adjunkternas aflöning.

Jag tror dock icke, att prestmöten enligt hittills gällande be
stämmelser kunnat fatta ett för minoriteten bindande beslut i 
dessa frågor, utan de hafva blott kunnat söka åstadkomma eu 
öfverenskommelse, och kan en sådan öfverenskommelse icke träffas, 
kommer saken att känskjutas till domkapitlet. Prestmötet uttalar 
i ämnet blott en åsigt, en opinion, som möjligen kan väga ganska 
tungt i vågskålen, men som alldeles icke är bestämmande.

Skulle deremot Kongl. Maj:ts försteg nu antagas, skulle be-
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slutanderätten angående t. ex. adjunkternas aflöning öfverlemnas 
åt en tillfällig pluralitet vid prestmöte^ men det kan knappast 
vara lämpligt att afgöra frågan om “mitt och ditt" på detta sätt. 
Det finnes nemligen två kategorier af prestman å prestmöte!, nem
ligen de som gifva och de som taga aflöningen. Det skulle således 
bero på den omständighet, huruvida den ena eller andra klassen 
af dessa prester vore mer intresserad för prestmötet, så att den 
der vore mer eller mindre talrikt representerad. 1 regeln utgöra 
de ordinarie prestmännen det öfvervägande antalet, och bestämma 
de vid ena mötet en oskäligt låg aflöning, så kunna till ett föl
jande möte de extra ordinarie presterna resa man ur buse och 
med en derigenom vunnen röstöfvervigt besluta en aflöning, som 
vore för hög.

Det kan icke vara lämpligt att bestämma om ens rättigheter 
på det sättet, der alla domarena äro jäfviga; ty hvar och en är 
ju jäfvig i en sådan fråga.

En föregående talare har sagt, att det återstode ingenting för 
prestmötet att bestämma angående ordningen vid mötet, ty allt 
detta vore redan i lag bestämdt; men så är dock icke förhållandet. 
Hufvudgrunderna äro väl i lag stadgade, men det återstår åtskil
liga detaljbestämmelser, som kunna blifva föremål för mötets be
slutanderätt, liksom det, ehuru i Riksdagsordningen föreskrifves 
huru det skall tillgå vid riksdagarne i allmänhet, icke varit onödigt 
att utarbeta en särskild arbetsordning för Kamrarne.

Här har det sagts, att genom antagandet af förslaget skulle 
man trycka nutidens prägel på en gammal, föråldrad institution. 
Jag tror, att, om man skall vinna något mål med ett lagstiftnings
arbete, man icke med ens får taga hela steget, än mindre gå för 
långt; men här har man just afsöndra! en del, som det är omöjligt 
att iakttaga; ty jag tror t. ex. icke, att presterna nu mera samlas 
kl. 7 på morgonen och före arbetets början läsa eller sjunga la
tinska böner och psalmer.

För mina åsigter i saken anser jag mig ega ett godt stöd i 
pluraliteten inom Högsta Domstolen. Visserligen har man bär 
sagt, att Högsta Domstolen skulle nu mera hafva kommit till 
bättre besinning, då den nu tillstyrkt Kong!. Maj:ts förslag; men 
att pluraliteten inom domstolen så gjort, är icke förhållandet; ty 
det var helt enkelt olika personer inom domstolen, som yttrade 
sig i frågan. Högsta Domstolen arbetar, såsom vi veta, på två di
visioner, hvaraf följt, att vid ett tillfälle det endast varit två, som 
gjort anmärkningar emot Kongl. Maj:ts förslag, under det att vid 
ett annat tillfälle fem framstält dessa anmärkningar, och dessa fem 
vidhålla nog än sina anmärkningar. Då Utskottets förslag sålunda 
har stöd i flertalet inom Högsta Domstolen, torde väl förslaget 
åtminstone icke kunna benämnas “absurdt".

Här har äfven blifvit sagd!, att det skulle vara en så synner
ligen stor välgerning för det lägre presterskapet, om prestmötet 
kunde fatta bindande beslut i dessa frågor. Jag tror icke detta. 
Det skulle föranleda till en mängd lagstiftningsåtgärder i frågor, 
der det vore mindre lämpligt, att så skedde. Prestmötets leda-
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möter rätta sig nemligen mycket efter sin chef. De icke blott, 
såsom en ärad talare på stockholmsbänken uttryckte sig, “bocka" 
sig för honom, utan.taga ock intryck af den anda, som han söker 
ingjuta hos dem. År chefen en upplyst och i ordets bästa me
ning frisinnad man, är detta nog bra; men är han trångbröstad, 
får också hela mötet en prägel deraf. Det är icke i alla stift, 
man har förmånen att hafva eu så upplyst ordförande som den 
siste ärade talaren. Det skulle ju kunna ifrågasättas, att man 
ville förbjuda presterna att dansa, att spela kort, att taga sig 
en aptitsup, och så vidare. Man har sett tillstymmelser till så
dant; och blir det en öfverenskommelse i dessa afseenden, så är 
det ju intet ondt deri, ty den, som ingått på en sådan öfverens
kommelse, bör ju ock hålla den; men det vore olämpligt, att eu 
pluralitet inom prestmötet skulle besluta, att icke minoriteten finge 
dansa, spela kort o. s. v.; och det vore ju betecknande nog för 
nutiden. Jag har sett andra öfverdrifter från andra möten. Man 
har sett, hvilka beslut, som kunna åstadkommas i sådana ensidigt 
sammansatta församlingar. Om man blott läser i kyrkohistorien, 
ser man, att uppslag till de största galenskaper stundom hafva 
utgått från sådana möten. I vår tid befarar jag visserligen icke 
något sådant; men nog skulle, åtminstone i några stift, dessa be
slut kunna få en något ensidig prägel.

Kyrkan har genom en temligen detaljerad lagstiftning lagt 
många band på både den enskildes och prestmannens frihet. Skulle 
denne senares nu ytterligare kringskäras af prestmötena, blifver det 
så trångt inom kyrkan, att man svårligen kan der stanna qvar. 
Jag är en varm vän af kyrkan, men fruktar för följderna af den 
föreslagna lagstiftningen. Försök till en sådan lagstiftning hafva 
vi sett; och skulle prestmötet få en sådan rätt, fruktar jag, att 
det på sina ställen, der det icke leddes af en upplyst chef, skulle 
förfalla till ensidighet.

Här kunde visserligen vara mycket att tillägga; men då jag 
förmodar, att man i kyrkliga ärenden i denna Kammare helt na
turligt litar på den förre, högt ärade talarens auktoritet och icke 
mycket fäster sig vid hvad jag nu säger, vill jag icke längre upp
taga Kammarens tid. Jag är nöjd, om jag blott lyckats för 
Kammaren klargöra åtminstone några skäl för utskottspluralitetens 
åsigt.

Jag anhåller emellertid få yrka bifall till den af Utskottet 
föreslagna paragrafen.

Friherre Barnekow: För min del vill jag ej fördjupa mig 
i frågan om lagligheten i att meddela ifrågavarande bestämmelse; 
jag skall endast bedja med några ord få bemöta en ärad talare i 
afseende å hans öfversättning, om jag så må säga, af förevarande 
paragraf. Han har nemligen öfversatt eller velat tolka betydelsen 
af 6 §:ens ändring.

Ja, hvarför har väl Utskottet velat ändra denna 6 §? Jo, 
derför att det dermed velat uttala den åsigten, att prestmötet icke 
må sysselsätta sig så mycket med verldsliga ting och ekonomiska
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frågor. Jag kommer tillbaka till prestmötet i Lund, hvilket syssel
satte sig med frågan om englarnes kroppar; jag kan väl icke upp
gifva det antal timmar, under hvilka mötet var dermed upptaget, 
men de voro ganska många; och faktiskt är, att de personer, som 
sökte få någon andlig spis från mötets förhandlingar, de fingo deraf 
sannerligen ganska litet.

Min uppfattning är den, att vid prestmöte sådana saker icke 
må förekomma, som nu skett; och i en tid, då man, såsom nu, är 
omgifven af så många religiöst olika tänkande personer, böra 
dessa möten sysselsätta sig mer med andliga ting, än hvad de 
göra. Icke må det förtänkas de personer, som vänta och hoppas 
mer af dessa prestmöten, än hvad de verkligen få.

Hvad vidare de ekonomiska frågorna angår, instämmer jag i 
hvad en föregående talare sagt, i det jag icke kan finna det annat 
än olämpligt, att församlingarnes pastorer och vice pastorer sjelfva 
sitta och resonnera om hvad de skola hafva i lön. De äro ju icke 
opartiska härutinnan.

Hvad slutligen beträffar den sidan af saken, att presterna 
skola hjelpa hvarandra, så är detta ju mycket rätt; men i allmän
het äro våra prester så väl aflönade, att "det icke finnes något land, 
der de lönas bättre, och de hafva i allmänhet mer, än hvad dessa 
frikyrkliga prester i lön åtnjuta. I allmänhet böra således pre
sterna icke kunna komma i en sådan misére.

Jag skall icke vidare inlåta mig på det lagliga i denna fråga, 
utan har endast velat säga hvad jag i denna lag ville hafva in- 
lagdt, nemligen att prestmötena icke skola sysselsätta sig så mycket 
med löner och penningar och dylika saker, utan hellre med and
liga ting.

Jag får af sådan orsak yrka bifall till Utskottets förslag samt 
afslag å Kongl. Maj:ts.

Herr Lindhagen: Jag ber att få uppläsa sjette paragrafen 
i Kongl. Maj:ts förslag: “Prestmöte må beslut fatta endast i fråga, 
som rörer stiftets presterskap allena". Detta kan, med bibehål
lande af meningen oförändrad, omskrifvas så, att prestmöte är 
obetaget att fatta beslut i frågor som röra stiftets presterskap 
allena. Det är ofelbart, att paragrafen innehåller en sådan be
stämmelse och således gifver prestmöte bemyndigande att fatta 
bindande beslut, så snart en fråga rör presterskapet inom stiftet. 
Men en så utsträckt rättighet griper djupare in i de personliga 
förhållandena, än som är tillrådligt. Man har påstått, att den af 
Lag-Utskottet föreslagna lydelsen vore ett nonsens, enär före
skrifterna för ordningen vid mötet voro gifna redan i författnin
gen. Häremot vill jag dock upprepa hvad en föregående talare 
yttrat, nemligen att det här icke är fråga om de ordningsregler, 
som blifvit på förhand bestämda, utan om sådant, som härutöfver 
kan vid prestmöte stundligen förekomma med afseende på ord
ningen vid mötet. På samma sätt som här i Kammaren före
komma frågor, som af Kammaren afgöras, angående t. ex. huruvida 
en proposition är rigtigt framstäld, om pluraliteten är rätt be-
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räknad ock dylikt, så ock vid prestmöte; ock det är klart, att 
mötet skall ega besluta i dylika känseenden.

Men för att återkomma till frågan om prestmötes rättigketer 
enligt Kongl. Maj:ts förslag, så äro vi kär inne på ett kapitel af 
.yttersta vigt, nemligen frågan om beskattningsrätten. Man har 
kos oss såsom annorstädes iakttagit mycken försigtighet i afse
ende på denna rätt. Riksdagen eger den enligt grundlagen, och i 
viss mån har man uppdragit eu sådan åt kommunerna, hvarvid 
man dock fäst noggranna föreskrifter och vilkor för att kom
munerna skola få utöfva denna rätt. Här deremot kar man velat 
öfverlemna en beskattningsrätt åt prestmötet utan några sådana 
bestämmelser. Dessutom förefaller det mig stridande mot god 
ordning att prestmöte skall ega besluta t. ex. om vikariers aflö
ning, äfven om dess rätt i detta afseende inskränkes till att be
stämma ett minimum. Det måste vara med god ordning öfverens
stämmande, att när fråga är om ledighet för en prestman, den öfver- 
ordnade myndighet, domkapitlet, som beviljar ledigheten, äfven 
bestämmer vilkoren för ledighetens åtnjutande och dervid jemväl 
det arfvode, som skall betalas till vikarien. Men att presterskapet 
skall kunna på förhand kringskära den öfverordnade myndighe
tens rätt och bestämma aflöningen, det förefaller mig vara stri
dande mot god ordning; och det är ju dessutom orimligt att ställa 
så till, att vare sig löntagare eller löngifvare kunna blifva i till
fälle att ensidigt afgöra en sådan fråga, derest den ena parten in
funnit sig vid mötet i större mängd än den andra. Icke heller, 
hvad pensionsfrågorna angår, synes någon rätt böra medgifvas 
presterskapet att sjelf bestämma pensionsafgifterna eller dylikt. 
För andra embets- och tjensteman bestämmes sådant af Konungen 
genom faststälda reglementen. Huru man än betraktar Kongl. 
Maj:ts förslag i förevarande punkt, förefaller det ohållbart. Jag 
yrkar bifall till Lag-Utskottets förslag.

Herr Bergström: Jag tillät mig i mitt första anförande 
betona, att här icke vore fråga om att utvidga prestmötes befogen
het, utan endast att bevara den inom de gränser, den hittills haft. 
Nu sade den förste af förslagets motståndare, som yttrade sig 
vid förevarande paragraf, att Lag-Utskottet varit mycket kon
servativt, då det formulerat sjette paragrafen så, som det gjort i 
betänkandet. Detta kunde visserligen vara sant om uttrycken: 
“der icke annat är i vederbörlig ordning stadgadt1* finge förstås 
så att dermed afsåges icke endast de ärenden, som enligt lag äro 
hänvisade till prestmötes behandling, utan äfven sådana, som på 
grund af häfdvunnen sedvänja höra dit. Men så är icke förhål
landet, utan tvärtom, efter hvad man kan finna af den siste ta
larens yttrande, är meningen den att från prestmötets befogenhet 
till och med afskilja sådana ärenden, som för närvarande lagen
ligt höra dit. Den talare, som öppnade öfver!äggningen rörande 
detta lagförslag, menade att man i fråga om bestämmande af ad
junkternas aflöning, icke egde säkerhet derför, att prestmöte hölle 
sig inom de af Herr Erkebiskopen uppgifna gränser, utan snarare
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Förslag till kunde befara, att det öfverskrede sin befogenhet, men något så-
for ordning (Jan^ är ej att befara, ty i detta afseende finnes tydlig lag. Jag 
a"ffmöte™ för upplysa den ärade talaren om att 12 § af Kongl. förordningen 

(Forts.) den 11 Juli 1862 är af följande lydelse: “I hittills vanlig ordning 
bestämmes minimum af det aflöningsbelopp, som, förutom bostad 
och fri föda, bör vice pastorer och adjunkter tillerkännas, äfven
som den ersättning, hvartill de äro berättigade, då omständig
heterna föranleda att bostad och föda in natura icke lämpligen 
kunna ifrågakomma; börande begge dessa belopp bestämmas i 
spanmål att utgå efter tioårig markegång11. Det är således, såsom 
Herr Erkebiskopen sade, icke fråga om annat än att bestämma 
ett minimum och de detaljbestämmelser, som derutöfver erfordras, 
meddelas i laglig ordning. Denna ordning är för vice pastorer be
stämd i 24 kapitlet Kyrkolagen, som säger att, om icke kyrko
herden kan komma öfverens med vikarien, bestämmer biskopen 
med kapitlet. Ser man på det författningsställe, som ursprung
ligen föranledt hänvisning till prestmöte af detta ärende, så talas 
det om 'öfverenskommelse i afseende å adjunkters lönevilkor; men 
för en öfverenskommelse är ju nödigt att båda de parter, som 
saken rör, få förhandla med hvarandra. Jag kan i motsats till 
Friherre Barnekow icke tänka mig en öfverenskommelse, som 
utan vedei'börandes uppdrag uppgöres af främmande personer.

För öfrigt kan jag icke finna att alla de vådor, som härföre
speglats, äro att befara. Herr Samzelius antydde några af dessa 
vådor och i Utskottet nämnde han ännu flera. Der befarade han 
att ett prestmöte skulle kunna falla på att bestämma, det adjunkterna 
icke borde af pastor få kaffe m. m. dylikt, men om ett prestmöte 
vore så glömsk af sin värdighet, att det beslutade sådant, så stode 
ju klagorätt hos Kongl. Maj:t öppen, och jag är viss på att Kongl. 
Maj:t med uttalande af sitt höga ogillande skulle upphäfva eu 
sådan bestämmelse.

Friherre Barnekow återkom ånyo till frågan om englarnes 
kroppar och ansåg det vara synnerligen olämpligt att man vid 
prestmötet i Lund behandlade denna fråga. Jag vill erinra om 
att aposteln Paulus i sitt första bref till Korintierna icke ansett 
för ringa att sysselsätta sig med frågan om beskaffenheten af den 
kropp, menniskan efter uppståndelsen kommer att ikläda sig, och 
då kan man väl icke förtänka en församling af teologer att de 
inlåta sig på frågan om beskaffenheten af englarnes kroppar. Jag 
finner det olämpligt att göra sig lustig öfver att Lunds prester
skap sysselsatt sig med denna fråga, då det på föreskrifvet sätt 
genomgick Benzelii teologi. Jag yrkar bifall till hvad Kong]. 
Maj:t föreslagit. Inga af de vådor, som man här förespegla!, skola 
inträffa. Prestmöte måste verkligen ega befogenhet att jemväl 
besluta i en del frågor, hvilka nu äro hänvisade till prestmötets 
behandling icke till följd af uttrycklig lag, utan på grund af ur
gammal sedvänja.

Efter härmed slutad öfverläggning yttrade Herr trefven och 
Talmannen, att i afseende på förevarande paragraf blifvit yrkadt,
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dels att Utskottets förslag skulle godkännas, dels oek att Kam
maren, med afslag å Utskottets ifrågavarande förslag, skulle god
känna hvad Kongl. Maj:t i detta hänseende föreslagit; och för
klarades den senare propositionen vara med öfvervägande ja be
svarad.

§§ 7—11 samt den föreslagna förordningens rubrik och ingress.

Godkändes.

Utskottets i utlåtandet gjorda hemställan.

Förklarades besvarad genom Kammarens föregående beslut.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades Herr Bobson un
der fjorton dagar från den 17 innevarande Februari.

På framställning af Herr Grefven och Talmannen beslöts, att 
de utskottsbetänkanden, som blifvit denna dag bordlagda, skulle 
uppföras främst å föredragningslistan för nästa sammanträde.

Justerades två protokollsutdrag för detta sammanträde, hvar
efter Kammaren åtskildes kl. */24 e. m.

In fidem
A. von Krusenstjerna.
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